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 المرجعي للامتحان الوطنيالإطار 

 المجال الرئيسي الأول : التحليل

 

 المجال الفرعي الأول : المتتاليات العددية

ة والمتتاليات استعمال المتتاليات الهندسي  .1.1.1

الحسابية في دراسة أمثلة من متتاليات من 
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استعمال نهايات المتتاليات المرجعية ومصاديق  .2.1.1

 التقارب لتحديد نهايات متتاليات عددية؛

تحديد نهاية مركب متتالية و دالة متصلة  .3.1.1

)يات من النوع )متتال )n nv f u ؛) 

تحديد نهاية متتالية  .4.1.1 nu  متقاربة من الشكل

 nn ufu 1  حيثf  دالة متصلة على

وتحقق  Iمجال   IIf ؛ 

 .ت في حل مسائل متنوعةمال المتتاليااستع .5.1.1

 

 الاتصال والاشتقاق ودراسة الدوال  الثاني:المجال الفرعي 

 

دراسة اتصال دالة عددية في نقطة باستعمال  .1.2.1

 حساب النهايات؛

تحديد صورة قطعة أو مجال )محدود أو غير  .2.2.1

و رتيبة  محدود( بدالة متصلة و بدالة متصلة

 قطعا؛

ة بعض ــطية في دراسـبيق مبرهنة القيم الوسيتط .3.2.1

ادلات و المتراجحات أو دراسة إشارة بعض ـالمع

 التعابير ...؛

ومبرهنة الدالة تطبيق مبرهنة القيم الوسيطية  .4.2.1

في  حالة دالة متصلة و رتيبة قطعا على  التقابلية

مجال، لإثبات وحدانية حل المعادلة 

  xf؛ 

و دالة عددية في نقطة  قابلية اشتقاق دراسة  .5.2.1

 ؛ على مجال

 ؛الدالة المشتقة لدالة عددية تحديد .6.2.1

 تحديد رتابة دالة ؛ .7.2.1

 ؛تحديد إشارة دالة انطلاقا من جدول تغيراتها .8.2.1

 تحديد إشارة دالة انطلاقا من تمثيلها المبياني؛ .9.2.1

ي لمعادلات من الشكل الحل المبيان .10.2.1

   f x g x  ومتراجحات من

الشكل   xgxf ؛ 

تحديد مشتقة ورتابة الدالة العكسية لدالة متصلة  .11.2.1

 وتمثيلها مبيانيا؛ ،ورتيبة قطعا على مجال

حل مسائل تطبيقية حول القيم الدنوية و القيم  .12.2.1

 ؛القصوية

الدالة المشتقة الأولى و الدالة المشتقة  توظيف .13.2.1

و في إثبات بعض  الثانية في دراسة دالة عددية

 المتفاوتات ....؛

الدوال  بين من مركبة دوال أو دوال دراسة .14.2.1

 ) مجموعة تمثيلها مبيانياو الواردة بالمقرر

التعريف، عناصر التماثل، الدورية،  الرتابة، 

نقط  التقعر، ،اساتالمم الفروع اللانهائية،

 ؛الانعطاف...(

 

 المجال الفرعي الثالث : الدوال الأصلية

 

 تحديد الدوال الأصلية للدوال الاعتيادية؛ .1.3.1

استعمال صيغ الاشتقاق لتحديد الدوال الأصلية  .2.3.1

 .لدالة على مجال

 المجال الفرعي الرابع : الدوال اللوغاريتمية والأسية

 

 من الحساب الجبري على اللوغاريتمات؛التمكن   .1.4.1

التمكن من حل معادلات ومتراجحات ونظمات   .2.4.1

 لوغاريتمية ؛

معرفة وتطبيق اللوغاريتم العشري )خاصة في  .3.4.1

10xحل المعادلات من نوع  a؛) 

 

التمكن من النهايات اللوغاريتمية الأساسية   .4.4.1

 وتطبيقها؛ 

التمكن من دراسة وتمثيل دوال تحتوي على   .5.4.1

 الدالة اللوغاريتمية النبيرية؛

التمكن من حل معادلات ومتراجحات ونظمات   .6.4.1

 أسية نبيرية؛ 

نهايات الدالة الأسية النبيرية الأساسية  التمكن من .7.4.1

 وتطبيقها؛

التمكن من دراسة وتمثيل دوال تحتوي صيغها  .8.4.1

دالة الأسية النبيرية ودالة اللوغاريتم على ال

 .النبيري

 المجال الفرعي الخامس : المعادلات التفاضلية

'حل المعادلة  .1.5.1  y ay b ؛ 

"حل المعادلة  .2.5.1 ' 0y ay by  . 

 الحساب التكامليالمجال الفرعي السادس : 

 

 المكاملة بالأجزاء  يةتقنو  الدالة الأصلية توظيف  .1.6.1

 ؛الةفي حساب تكامل د

 ؛توظيف خاصيات التكامل .2.6.1

حساب مساحة حيز المستوى المحصور بين  .3.6.1

 منحنيين؛

حساب حجم المجسم المولد بدوران منحنى دالة  .4.6.1

 .فاصيلالأحول  محور 



 

 

 المجال الرئيسي الثاني : الجبر والهندسة

 3V . الجداء السلمي في: المجال الفرعي الأول 

التعبير والبرهنة على تعامد متجهتين باستعمال   .1.1.2

 الجداء السلمي؛

 التعبير متجهيا عن التعامد وخاصياته؛  .2.1.2

 .التعبير تحليليا عن التعامد وخاصياته .3.2.1
 في الفضاء السلميالمجال الفرعي الثاني : تطبيقات الجداء 

بنقطة ومتجهة معرف مستوى  معادلة تحديد .1.2.2

 ؛منظمية

لمستقيم مار من نقطة تمثيل برامتري تحديد  .2.2.2

 ؛وعمودي على مستوى

)دراسة مجموعة النقط . 3.2.2 , , )M x y z  بحيث

:
2 2 2

0      x y z ax by cz d 

بمركزها  تحديد معادلة ديكارتية لفلكة محددة 4.2.2

 وشعاعها؛

من الفضاء التي  Mالتعرف على مجموعة النقط  5.2.2

0MAتحقق العلاقة:  MB ؛ 

قطة عن مستوى في حل مسائل توظيف مسافة ن .6.2.2

الأوضاع النسبية لمستوى و فلكة و لمستقيم و ) هندسية

 .فلكة...(

 لجداء المتجهيا لمجال الفرعي الثالث :ا

 حساب مساحة مثلث باستعمال الجداء المتجهي؛ .1.3.2

تحديد معادلة مستوى محدد بثلاث نقط غير  .2.3.2

 مستقيمية؛

توظيف مسافة نقطة عن مستقيم في حل مسائل  .3.3.2

 هندسية ؛

 .تطبيق الجداء المتجهي في حل مسائل هندسية  .4.3.2

 عقديةالمجال الفرعي الرابع : الأعداد ال

)  التمكن من الحساب الجبري على الأعداد العقدية .1.4.2

  ؛ية و الأسية(في كل من كتاباتها الجبرية و المثلث

ية ثلثالكتابة الجبرية إلى الكتابة المالانتقال من  .2.4.2

 لعدد عقدي والعكس؛

إخطاط حدانيات مثلثية باستعمال الترميز الأسي  .3.4.2

 لعدد عقدي؛

المسافة بين  :المفاهيم الهندسية التالية ةترجم .4.4.2

نقطتين، قياس الزوايا، ، استقامية النقط، 

، باستعمال الأداة استقامية وتعامد المتجهات

 ؛العقدية

 ؛ التعبير عقديا عن الإزاحة و التحاكي و الدوران .5.4.2

من  الإزاحة و التحاكي و الدورانالتعرف على . 6.4.2

 خلال صيغها العقدية؛

توظيف الأعداد العقدية في حل مسائل هندسية  .7.4.2

  ؛….()الاستقامية، التعامد، 

حل المعادلة  .8.4.2
2 0  az bz c  في

 حيث المجموعة   *; ;a b c   ؛ 

حل معادلة من  ت توول في حلها إلى معادلا حل .9.4.2

 .معاملاتها حقيقيةمجهول واحد بالدرجة الثانية 

 المجال الفرعي الخامس : حساب الاحتمالات

استعمال النموذج التعدادي المناسب حسب  .1.5.2

 الوضعية المدروسة؛ 

احتمال الحدث  وحساب احتمال اتحاد حدثين  .2.5.2

 تقاطع حدثين ؛ واحتمال المضاد لحدث

احتمال  و توظيفه لحسابالاحتمال الشرطي  حساب.3.5.2

 تقاطع حدثين؛

 حدثين؛ يةالتعرف على استقلال .4.5.2

و حساب  تحديد قانون احتمال متغير عشوائي .5.5.2

 ؛ مختلف وسيطاته

وتطبيقه في التعرف على القانون الحداني  .6.5.2

 .متنوعة وضعيات

 جداول التخصيص

  المجالات الرئيسيةحسب أ . 

 يةنسبة الأهم المجالات الفرعية المجالات

 التحليل

 المتتاليات العددية

55% 

الاتصال والاشتقاق 

 ودراسة الدوال

 الدوال الأصلية

الدوال اللوغاريتمية 

 والأسية

 المعادلات التفاضلية

 الحساب التكاملي

الجبر 

 والهندسة

 3Vالجداء السلمي في 

15% 
 السلميتطبيقات الجداء 

 اءفي الفض

 الجداء المتجهي

 %30 الأعداد العقدية

 حساب الاحتمالات 

 %100 المجموع

 

  المستويات المهاريةحسب  ب .

 نسبة الأهمية المستوى المهاري

تطبيق مباشر للمعارف )تعريف؛ خاصية؛ 

 (.ارزمية؛ صيغة؛ تقنية؛ قاعدة؛ مبرهنة؛ خو
% 50 

ي استحضار وتطبيق معارف غير معلنة ف

السوال )تعريف؛ خاصية؛ مبرهنة؛ 

خوارزمية؛ صيغة؛ تقنية؛ قاعدة؛ ....( في 

 وضعية مألوفة.

35% 

معالجة وضعيات غير مألوفة بتوليف معارف 

 15 % ونتائج.
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          أحسب النهايات التالية :1تمرين
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 2 تمرين

طول  الشكل  مربعة قطعة معدنية نريد صنع علبة بالطيّ انطلاقا من  

 xمربعا ضلعه للقطعة المعدنية . نقطع من كلّ ركن cm18 ضلعها

                               
        

. نضعxبدلالة  Vعبرّ عن الحجم (1 xfV  

 fمجموعة تعريف fD؟ استنتج xما هي القيم الممكنة للعدد (2

 Vحدد القيمة القصوى للحجم  (3

 3تمرين

  دالة عددية بحيث:  لتكن   3 21
2 1

3
  f x x x 

 عند محدات أحسب نهايات الدالة  (1

 على أدرس قابلية اشتقاق  (2

أحسب (3 'f x  ثم اعط جدول تغيرات 

حدد معادلة المستقيم المماس للمنحنى  (4

 f
C  2في النقطة ذات الأفصول 

أحسب  (5 "f x  ثم أدرس تقعر f
C  وحدد نقط انعطافه إن وجدت 

 

                                                             :               2تمرين 
 

دالتين معرفتين على  gو fلتكن   3,5 ;     وm IR 

 انطلاقا من التمثيل المبياني أجب عن الأسئلة التالية

حل المعادلة  (1  0f x  

حل المعادلة  (2   f x g x 

حل المتراجحة  (3   f x g x 

     fادرس إشارة الدالة  (4

حدد عدد حلول المعادلة   (5 f x m 

 

 إذا لم تتعب من أجل ما تريد ، فلا تبكي على ما خسرت          
If you don’t fight for what you want , then don’t 

cry for what you lost 

f

f
f

D

f
f

D

f

x  

x  

تهييئية سلسلة تمارين  
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   a                                                        Continuité d’une fonction en un point  اتصال دالة في نقطة (1
 

 Iعنصر من  aو  Iدالة معرفة على مجال مفتوح  f: لتكن1تعريف       

lim إذا كان  a دالة متصلة في fنقول إن                   ( ) ( )
x a

f x f a


 

 
 

دالة معرفة على مجال  f: لتكن2تعريف        ;I a a   0 بحيث  

lim إذا كان  a متصلة على اليمين في fنقول إن                  ( ) ( )
x a

f x f a

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limمتصلة في  f خاصية:                  ( ) lim ( ) ( )
x a x a

f x f x f a a
  

   
  

 

 

 

                       Continuité d’une fonction sur un intervalle                             اتصال دالة على مجال (2
 

متصلة على مجال  fتكون الدالةــ  :3تعريف         ;a b إذا كانت متصلة في كل نقطة من نقطه 

متصلة على مجال  fتكون الدالة ــ        ;a b  إذا كانت متصلة على ;a b و متصلة على اليمين 

 bوعلى اليسار في    aفي           

 

 IR  كل دالة حدودية متصلة على : ــ خاصيات       

 متصلة على كل مجال ضمن حيز تعريفها .دوال  tanو الدالة  ة الدوال الجذريــ              

 IRمتصلتين على  sinو cosالدالتان ــ    

xالدالة ــ     x  متصلة علىIR . 
 

fن إف Iدوال متصلة على مجال  gو fإذا كانت  ــخاصيات:        g وf g على  دوال متصلةI وكذلك 

                       (
1

g
و 

f

g
مع Iعلى  تاندالتان متصل   : ( ) 0x I g x  ) 

)حيث  Jمتصلة على  gو Iمتصلة على  fإذا كانت ـــ                     )f I J فإن الدالةg f  على  متصلةI 
 
 
 

 Image d’un intervalle par une fonction continue                                         متصلةبدالة  صورة مجال  (3
 

 صورة مجال بدالة متصلة هي مجال. و   ــ صورة قطعة بدالة متصلة هي قطعة: خاصية       
 

 

متصلة على قطعة  f: إذا كانتملاحظة        ;a b   فإن    ; ;f a b m M 

على  fهما القيمتين القصوى والدنيا للدالة  mو   Mبحيث             ;a b 

 لتكنf دالة متصلة و رتيبة على مجالI :لدينا النتائج التالية ، 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I  المجال f Iبحيثf  تزايدية علىI  f Iبحيث f  على تناقصيةI 
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 ;a b lim ( ); ( )
x a

f x f b


 
  

 ( ); lim ( )
x a

f b f x


 
  

 

 ;a b lim ( ); lim ( )
x a x b

f x f x
  

 
  

 lim ( ) ; lim ( )
x b x a

f x f x
  

 
  

 

 ;a  ( ); lim ( )
x

f a f x


 
 

 lim ( ) ; ( )
x

f x f a


 
 

 

 ; a lim ( ) ; lim ( )
x x a

f x f x
 

 
  

 lim ( ) ; lim ( )
xx a

f x f x
 

 
  
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                                               Théorème des valeurs intermédiairesمبرهنة القيم الوسيطية              (4

متصلة على قطعة  fإذا كانت تمهيد:     ;a b   فإن    ; ;f a b m M 

من  kكل ل  إذن               ;m M  يوجدc  من ;a b  بحيث( )f c k 
 

       

قطعة دالة متصلة على  fإذا كانت مبرهنة:       ;a b     وk  عدد حقيقي محصور   

) بين                   )f a   و  ( )f b   على الأقل عدد حقيقي يوجد  فإنهc المجال من 

                   ;a b بحيث  ( )f c k 
       

على مجال متصلةدالة  fإذا كانت :1نتيجة      ;a b و( ) ( ) 0f a f b ، 

)  فإن المعادلة                      ) 0f x   في المجال  الأقلتقبل حلا  على ;a b 

على مجال قطعارتيبة و  متصلةدالة  fإذا كانت :2تيجةن      ;a b و( ) ( ) 0f a f b ، 

)فإن المعادلة                     ) 0f x   في المجال   وحيداتقبل حلا ;a b 

فإن   بعبارة أخرى:و                    fC  في المجال  وحيدةيقطع محور الأفاصيل في نقطة ;a b 

                                                                                     Fonction réciproque         العكسيةالدالة  (5
 

                                                       فان: Iدالة متصلة ورتيبة قطعا على مجال fاذا كانت    

1)      ( ) ! :y f I x I f x y     

2) f  1تقبل دالة عكسيةf    معرفة من المجال( )J f   نحوI  

xو yمهما يكن  (3 J لدينا      1 ( )y f x f y x   

4)    1:x J f f x x  o     و       1:x f f x x      

5) 1f  متصلة علىJ  و رتابتها علىJ  هي نفس رتابةf على المجالI 

6)  fC و 1f
C  مستقيم   متماثلان بالنسبة لل  : y x     (منصف الأولال ) 

 

n  Fonction racine  ièmenدالة الجذر من الرتبة  (6                                                                                              

 نعتبر الدالة العدديةf بحيث ( ) nf x x  مع n IN   و x IR 

 f دالة متصلة وتزايدية  قطعا علىIR  إذنf تقبل دالة عكسية معرفة منIR نحوIR 
 

:الدالة العكسية للدالة  :تعريف     nf x x  تسمى دالة الجذر من الرتبةn ــ ويرمز لها بـ:n بحيث  1 nf x x  
 

IRمن yو  x:لكل خاصيات
INمن nو  mولكل     :لدينا 

 

   

n فإن  Iعلى مجالمتصلة وموجبة  fإذا كانت  خاصيــــــة :   f  متصلة علىI 

  اذا كان
0

lim ( )
x x

f x


 0و  فإن
0

lim ( ) nn

x x
f x


 

 إذا كان
0

lim ( )
x x

f x


   فان
0

lim ( )n

x x
f x


  

 

 

       Puissance rationnelle d’un nombre réel strictement positif      القوة الجذرية لعدد حقيقي موجب قطعا (7

 عددا حقيقيا موجبا قطعا و xليكن  
m

r
n

بحيث  عددا جذرياn منIN  

  العددrx   يسمى القوة الجذرية للعددx  ذات الأسr  بحيث 
nr mx x 

 لنسبية إلى القوى الجذرية.تمدد الخاصيات المتعلقة بالقوى الصحيحة ا  

 
n

n n nx x x   
n

n
n

x x

yy
     

0y مع            

nny x x y   n nx y x y   n nx y x y   

 
m

n mn x x nm mn x x n m nmx x 
n n nx y xy 
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 1تمرين ال

المعرفة بما يلي :  fنعتبر الدالة العددية

 

 

22 4
; 0

0

x x
f x x

x

f 

   
 


 

 

0 في متصلة   fلكي تكون الدالة   قيمة العدد  حدد 0x  

     : تذكير

2 2 2 2a b a b
a b et a b

a b a b

 
   

 
 

 2تمرين ال

المعرفة بما يلي :  fنعتبر الدالة العددية

 

   

2

3

2

2
  /  1

1

1
     /  1 1 1

2 2

x x
f x x

x

x
f x x et f

x

  
  


    

 

 

0متصلة في النقطة  fبين أن  (1 1x  

 IR  على ادرس اتصال (2

 3التمرين 

: ـ المعرفة ب fنعتبر الدالة 
5 1

( )
5

f x x x   

)بين أن المعادلة  (1 ) 0f x   تقبل حلا وحيدا  المجالفي

 0; ،  ثم تحقق أن 0,1  

  حدد صورة كل مجال من المجالات التالية:  (2

       1;1    و      0; 

    

 4التمرين 

الدالة المعرفة على  fلتكن  1;I    :بــ 

1
( ) ² 2

2
f x x x   

: تحقق أن (1 
1

: ( ) ( 1)²
2

x I f x x     

  Iعنصرين من المجال bو aليكن  (2

بين أن:    a b f a f b   

تقبل دالة عكسية  fبين أن الدالة  (3
1f 

 Jمعرفة على مجال  

 ينبغي تحديده .

حدد   (4
1( )f x

 Jمن  xلكل   

 5التمرين 

 :      دالة عددية بحيث   fلتكن 
2( )f x x x x   

حدد  (1
fD .ثم احسب النهايات عند محداتها 

على المجال  fقصور الدالة  gلتكن  (2 1,I    

 ( Iتزايدية قطعا على  f)نقبل أن   

1gعكسية تقبل دالة  gبين أن  - أ   معرفة على

 يجب تحديده Jمجال 

   حدد - ب 1g x
 .Jمن  xلكل  

 6التمرين 

 احسب النهايات التالية:

3
3 3

  - 1

3 3 2 3 3

2 +   + 

3 3

30 0

3 5 2
lim 5 lim

1

8
lim lim

4

1 1 sin( )
lim lim

² 1 1 1 1

x x

x x

x x

x
A x x B

x

x x x x x
C D

x x x

x x
E F

x x

  

   

 

 
   



  
 



 
 

   

 

: تذكير

3 3 3 3

2 2 2 2

a b a b
a b et a b

a ab b a ab b

 
   

   
 

 7التمرين 

على مجال  دالة متصلة  لتكن  ba; : بحيث  

                         abaf )(        و
2)( bbf  

  بين أنه يوجدc  من المجال ba;  بحيث   bccf )( 

 

f(x)تحديد قيم مقربة لحلول معادلة من النوع k    

 (La dichotomie  ائي) طريقة التفرع الثن  

 على  قطعاو رتيبة  متصلةدالة  fبصفة عامة إذا كانت :المبدأ

مجال ;a b بحيث     0f a f b   

المعادلة  ــ ةيطيوسحسب مبرهنة القيم ال ــ  فإن   0f x  

في المجال تقبل حلا وحيدا ;a b. 

نعلم أن و 
2

a b
m


 هو مركز المجال ;a b                           .                                                                                  

إذا كان   يمكن القول عن . ماذا1    0f a f m   ؟ 

إذا كان   . ماذا يمكن القول عن2    0f a f m  ؟ 

و ذلك  mبـ   bأو aنواصل بنفس الطريقة من خلال تعويض   

 المرغوب فيه. التأطيرغاية الحصول على   إلى

 8التمرين 

المعرفة بــ :   نعتبر الدالة    3 1f x x x   

 بحيث تقبل حلا وحيدا  بين أن  (1

 0,125سعته   حدد تأطيرا للعدد   (2

 

 

 

f

f

f

( ) 0f x  0,1 



 سلسلة تمارين
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                                    Dérivabilité d’une fonction en un point          قابلية اشتقاق دالة عددية في نقطة. 1
 

     عدد  إذا وجد aقابلة للاشتقاق في  fنقول إن .Iر منعنص  aو  Iدالة معرفة على مجال مفتوح  fلتكن  :1تعريف   

بحيث lحقيقي              
   

lim
x a

f x f a
l

x a





بالرمز  ز لهو نرم a في fيسمى العدد المشتق للدالة lالعدد  و    .  f a. 

 

 

دالة معرفة على مجال  fلتكن :2تعريف   ;a b بحيثb a. نقول إنf قابلة للاشتقاق  على اليمين فيa عدد   إذا وجد 

بحيث:  lحقيقي            
   

lim
x a

f x f a
l

x a





و نرمز له بـعلى اليمين  a في fسمى العدد المشتق لــي lالعدد و   . df a 

 

  :1خاصية    

و  aاليسار فيعلى اليمين وعلى قابلة للاشتقاق  فقط إذا كانتإذا و aفي قابلة للاشتقاق  f تكون         d gf a f a . 

 

 a  في متصلة فإنها  aفي دالة قابلة للاشتقاق  fإذا كانت     :2خاصية    
 

x مثلا الدالة:.  ة ليس صحيحا دائماعكس هذه الخاصي ملاحظة:  x 0ولكن غير قابلة للاشتقاق في  0متصلة في 

                                    Interprétation géométrique du nombre dérivéللعدد المشتق التأويل الهندسي . 2
    

و ليكن aقاق في للاشت  دالة قابلة fلتكن تعريف وخاصية:     fC منحناها في معلم( ; ; )O i j
 

  

المستقيم                  T  المار من  ;A a f a معامله الموجهو  f a  يسمى مماس المنحنى fC  في النقطةA 

هي:   و معادلته                        y f a x a f a   

 :ملاحظات  

الدالة .1    x f a x a f a    تسمى الدالة التآلفية المماسة للدالةf بجوارa 

إذا كان .2  0f a  عادلة المماسفإن م T :هي  y f a  ( يعني)مماس أفقي 

فإن a قابلة للاشتقاق على اليمين في fإذا كانت .3 fC يقبل على يمينA: نصف مماس معامله الموجه   df a 

فإن aقابلة للاشتقاق على اليمين في غير fانتإذا ك .4 fCيقبل نصف مماس عمودي فيA 
 

1            y   2             y  

                              
                             af

              af

 
                

                              
                              
                              
                              
                              
x      a      O    x       a     O  
                              
3               4               
             y               y  
                              
                              
                              
                              
              af

 
              af

                               
                              
x         a    O   x          a  O  
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 لدالة العكسية ــ مشتقة اــ حساب مشتقة دالة  . قابلية اشتقاق دالة على مجال 3
 

  IRعلىقابلة للاشتقاق ــ كل دالة حدودية : 3خاصية         

 على كل مجال ضمن حيز تعريفها .قابلة للاشتقاق دوال  tgالدوال الجذرية و الدالة  -

  IRعلى قابلتان للاشتقاق  sinو cosالدالتان  -

nxالدالة  - x  على قابلة للاشتقاق 0 ;   
 

  
 فإنها متصلة عليه Iدالة قابلة للاشتقاق على مجال fإذا كانت  :4خاصية         

 

x عكس هذه الخاصية ليس دائما صحيحا مثلا الدالة: ملاحظة:    x  

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

                                                               Applications de la fonction dérivéeةــ تطبيقات الدالة المشتقـ 4
 

 أ ـــ المشتقة و رتابة دالة على مجال   
 

 .Iدالة قابلة للاشتقاق على مجال fلتكن :5خاصية     

 إذا وفقط إذا كان  Iتزايدية على المجال  fنتكوــ                 0f x  لكلx منI 

 إذا وفقط إذا كان  Iتناقصية على المجال  fتكونــ              0f x  لكلx من I 
 

 مشتقات بعض الدوال الاعتيادية

 

 عمليات على الدوال المشتقة:

 دالتين عدديتين قابلتين للاشتقاق vوuلتكن 

 f x  'f x  f x  'f x 

k 0    u x v x    ' 'u x v x 

ax a  .k u x  . 'k u x 

nx 
1nnx 

    u x v x        ' v'u x v x u x x   

x 
1

2 x
 

 
 

u x

v x
 

       

 
2

' v'u x v x u x x

v x

  

  

 

1

x
 

2

1
 

x
 

 
1

u x
 

 

 
2

'
 

u x

u x

  

 

sin x cos x  u v xo     ' 'u v x v x     التينمشتقة مركب د 

cos x sin x  u x 
 

 

'

2

u x

u x
 

tgx 2

2

1
1

cos
tg x

x
   n u x 

 

  
1

'

n .
n

n

u x

u x


 

 sin ax b  cosa ax b   
n

u x     
1

u'
n

n u x x


 

 cos ax b  sina ax b   1u x 
  1

1

u' u x
 مشتقة د العكسية         

n x 1

1

n. nn x 
  ln ( )u x 

 

 

u' x

u x
 

/rx r Q 1rrx 
 

( )u xe 
( )'( ) u xu x e 
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 إذا كان ملاحظة:       0f x  لكلx منI وf   فإن معدودةتنعدم في نقطf   على المجال  قطعاتزايديةI 

 ب ـــ المشتقة و مطاريف دالة   

 .Iعنصر من  aو  Iدالة قابلة للاشتقاق على مجال مفتوح fلتكن :6خاصية     

ــ إذا كانـ                  0f a  وf  تغير إشارتها بجوارa فإنf تقبل مطرافا هو f a 

إذا كان ملاحظة:     0f a  فهذا لا يعني بالضرورة أنf تقبل مطرافا فيa 

 ج ـــ التقعر ونقط الانعطاف  

 .Iعنصر من aو  Iدالة قابلة للاشتقاق مرتين على مجال مفتوح fلتكن :7خاصية     

إذا كان ــ                     : " 0x I f x    تقعر  فإن fCموجه نحو الأراتيب الموجبة 

إذا كان ــ                     : " 0x I f x    تقعر  فإن fCموجه نحو الأراتيب السالبة 

إذا كانــ                    " 0f a   َو"f تغير إشارتها فيa فإن  ;A a f a   نقطة انعطاف لـ fC 

إذا كان ملاحظة:  " 0f a  فهذا لا يعني بالضرورة أن fC يقبل نقطة انعطاف 

ــ إذا كان            0f a وf  إشارتها في لا تغيرa فإن  ;A a f a  نقطة انعطاف لـ fC  

              Etude du position relative d’une droite et une courbeدراسة الوضع النسبي لمستقيم ومنحنى دالة . 5

لدراسة الوضع النسبي لمستقيم   ـــ    :D y ax b   والمنحنى fC نبسط الصيغة التالية ، f x y  ثم ندرس 

إذا كان العددف    إشارتها.     f x yفإن موجبا fC فوق D    ، تحتفإنه   سالباوإذا كان  D.

                                                                                                               Branches infinies    نهائية الفروع اللا  .6
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 ــ عناصر تماثل منحنى دالة ــ الدالة الدورية دالة عددية زوجية  .7

   نقول إنfدالة زوجية إذا كان
f

Dو   0متماثلا بالنسبة لـ       :
f

x D f x f x    

   نقول إنfدالة فردية إذا كان
f

Dو 0متماثلا بالنسبة لـ     :
f

x D f x f x     

 منحنى دالة زوجية متماثل بالنسبة لمحور الأراتيب 

 منحنى دالة فردية متماثل بالنسبة لأصل المعلم 

 النقطة  ,a b مركز تماثل لـ ( )fC  إذا كان لكلx من 
fD:  (2 ) fa x D     2) و ) 2 ( )f a x b f x   

 المستقيم  ( ) : x a  محور تماثل لـ( )fC إذا كان لكل x من
fD:  (2 ) fa x D   2)  و ) ( )f a x f x  

     نقول إنf0دالة دورية إذا وجد عدد حقيقيT  لكل  بحيثx من
fD :لدينا  

                                   ( ) fx T D  و( ) ( )f x T f x      . و العددT  يسمى دورا للدالة 

 

 

 

 1تمرين ال

 معرفة بـمايلي:   xدالة عددية لمتغير حقيقيfلتكن

                      
1

2
1

f x x
x

  


 

 .fDواحسب النهايات عند محداتfدالةحدد حيز تعريف ال (1

)أدرس الفروع اللا نهائية للمنحنى  (2 )fC. 

احسب -أ (3 'f x. 

 .fأعط جدول تغيرات -ب  

)حدد تقاطع   (4 )fC .مع محوري المعلم 

)أدرس تقعر  (5 )fC. 

بين أن النقطة (6 1,3  مركز تماثل للمنحنى( )fC. 

)أنشئ (7 )fC منحنى الدالةf في م م م( , , )O i j 

 2تمرين ال
 

 المعرفة بما يلي :    fنعتبر الدالة العددية

                              
2

2

3 4 3

1

x x
f x

x

 



   

وليكن  fCمنحناها في معلم متعامد ممنظم( , , )O i j  

 . fوعة تعريف الدالةمجمfDحدد  (1

احسب النهايتين التاليتين:   (2 
 
lim

x
f x


و   

 
lim

x
f x


 

 ثم أعط تأويلا هندسيا للنتائج . 

لدينا:  fDمن xبين أنه لكل  (3  2

4
3

1

x
f x

x
 


           

لدينا:  fDمن xبين أنه لكل  -أ (4 
 

 

2

2
2

4 1
'

1

x
f x

x





         

 استنتج جدول التغيرات. -ب   

fD :من xنقبل أنه لكل  (5 
 

 

2

"

2
2

8 3

1

x x
f x

x





  

أدرس تقعر المنحنى -  fC. 

أعط معادلة المماس للمنحنى (6 fC في النقطة A 0;3 

أنشئ المنحنى  (7 fC  في المعلم( , , )O i j 

 فرض منزلي                                               3تمرين ال

 المعرفة بما يلي :    fنعتبر الدالة العددية

                              
22 2

1 1

x x
f x

x x

 
   

  
   

وليكن  fCمنحناها في معلم متعامد ممنظم( , , )O i j  

 . fمجموعة تعريف الدالةfDحدد  (1

احسب النهايتين التاليتين:  (2 
  -1
lim

x
f x


و 

  -1
lim

x
f x


ثم  

 أعط تأويلا هندسيا للنتائج .

 لدينا:  fDمن xبين أنه لكل  -أ (3

                
 

2

3 1

1 1
f x x

x x
  

 
 

أحسب النهايتين:  -ب     
 
lim

x
f x


و   

 
lim

x
f x


 

أحسب  -ج     
 
lim

x
f x x


 ثم أعط تأويلا هندسيا للنتيجة 

ـحدد الوضع النسبي ل -د      fC والمستقيم    : y x  

 لدينا:  fDمن xبين أنه لكل  -أ (4

                                   
  

 

2

3

1 2
'

1

x x
f x

x

 



 

 استنتج جدول التغيرات -ب    

f

 سلسلة تمارين
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بين أن (5 fC  يقطع محور الأفاصيل على المجال

4 5
,

3 4

  
 
 
 في نقطة وحيدة  . 

 لدينا: fDمن xبين أنه لكل  -أ (6 
 

 
"

4

6 2

1

x
f x

x





       

أدرس تقعر  -ب   fC . وحدد نقط انعطافه 

أعط معادلة المماس للمنحنى -ج   fC في النقطة A -2,-4 

أنشئ المنحنى  (7 fC  في المعلم( , , )O i j . 

 4تمرين ال
 

fمعرفة على  دالة   2; 1 1;D    U   :كالتالي 

                                                        
2 1

( )
2

x
f x

x





 

احسب   (1
2

lim ( )
x

f x


limو  ( )
x

f x


ثم حدد الفرعين  

)ئيين للمنحنىاللانها )fC. 

ثم أعط   -1و يسار  1على يمين fأدرس قابلية اشتقاق  (2

 التأويل الهندسي للنتيجتين.

)'أحسب  (3 )f x  .ثم اعط جدول التغيرات 

)أنشئ  (4 )fC   في م.م.م( , , )O i j. 

 على المجالfقصورgلتكن  (5 2 ; 1I    

1gتقبل دالة عكسية    gبين أن  - أ  ال معرفة على مجJ 

 يجب تحديده . 

1gأنشئ   -ب 
C   في نفس المعلم( , , )O i j. 

 5تمرين ال

(I نعتبر الدالةg : المعرفة كالتالي 

                                 3 21 : 2 3 1x g x x x      

على  gأدرس تغيرات الدالة (1 1;I    

بين أن المعادلة  (2  0g x  تقبل حلا وحيدا  في 1; 2  

استنتج إشارة (3 g x علىI 

 (II     على دالة معرفةI :كالتالي      3

1

1

x
f x

x





 

 
 fC منظم بياني في م. م. و ممتمثيلها ال( , , )O i j 

أحسب   (1 
1

lim
x

f x


و   lim
x

f x


  

 أويلا مبيانيا للنتيجتينثم أعط ت      

بين أن: أـ   (2   
 

 
2

3
:

1

g x
x I f x

x
  



 

 fب ــ استنتج جدول تغيرات   

حدد معادلة المماس لـــ  (3 fC  في 0;1A 

تحقق أن:أ ــ  (4

     
 3

3

1
1 : 1

1

x x
x f x x

x


      


 

 ــب ــ استنتج الوضع النسبي ل   fC و    : 1y x    

انشئ  (5   و fC في المعلم( , , )O i j 

  6 تمرينال

 ما يلي:  بـ   IRالمعرفة على gنعتبر الدالة الجزء الأول:

                                 22 1g x x x   

 .gأدرس تغيرات الدالة (1

المعادلة IRحل في  (2  0g x ثم استنتج إشارة .g على

IR. 

 بـ  :  IRالمعرفة على fنعتبر الدالة الجزء الثاني:

                                                   

                                        22 1f x x x    

احسب  (1 
 + 

lim
x

f x
 

و  lim
x

f x


. 

بين أن:  (2  : 3D y x  قارب مائل م 

)لــ  )fC بجوار 

بين أن:  (3  : y x   مقارب مائل لــ( )fC بجوار 

    : بين أن (4   
 

2
:

1

g x
x IR f x

x
  


 

 .fاستنتج جدول تغيرات الدالة (5

أدرس الوضع النسبي لـــ (6 fC و D  

أنشئ (7 fC في معلم متعامد ممنظم( , , )O i j  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      ررا كقطع تقطعه لم إن ، كالسيف الوقت   

 

 

 

f
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                                                           Notion d’une suite numérique                                 . مفهوم متتالية عددية1

 

)نرمز لها بــو  متتالية  تسمىIمعرفة علىu ، كل دالة INجزءا من  Iليكنتعريف:      )
n n I

u


 
 

ملاحظات: ــــ نرمز للعدد  u n  بالرمز
n

u 

ــــ               
n

u  يسمى الحد العام للمتتالية( )
n n I

u


 

INIـــــ اذا كان                  نرمز عادة للمتتالية( )
n n I

u


بأحد الرمزين  
0

( )
n n

u


)أو   )
n

u 

بين العدد  لا ينبغي الخلطـــــ              
n

u  و المتتالية( )
n

u 

 ـــــ تحُدد متتالية إذا عـلٌمت حدودها أو العلاقة التي تمكن من حساب أي حد من حدودها             
 

                                                                            Monotonie d’une suite numérique          رتابة متتالية عددية. 2

بحيث   INجزءا من Iليكن /I n IN n p avec p IN    

 كان إذاتناقصية إذا وفقط  كان إذاتزايدية إذا وفقط  

n n p(u )  متتالية ≤  n n
n p u u

1
:


     1

:
n n

n p u u


   
 

                               9Suite ( majorée – minorée - bornée)      الية محدودةمتتالية مكبورة ـــ متتالية مصغورة ـــ متت . 3

 

 محدودة مصغورة   مكبورة 

n n p(u )  بحيث Mحقيقي إذا وجد عدد   متتالية ≤

  :
n

n p u M   

 بحيث mإذا وجد عدد حقيقي

  :
n

n p u m   

 إذا كانت 

 مكبورة و مصغورة

 

   Suite arithmétique ـــ                                                         Suite géométriqueمتتالية حسابية ـــ متتالية هندسية  . 4

 

 هندسية حسابية 

n n p(u )  ليةمتتا ≤

  

بحيث  rإذا وجد عدد حقيقي  1: n nn p u u r    

r يسمى اساس المتتالية
n n p(u ) ≥ 

بحيث  qإذا وجد عدد حقيقي

  1
:

n n
n p u q u


   

q يسمى اساس المتتالية
n n p(u ) ≥ 

 الحد العام لمتتالية  : ( )n pn p u u n p r       : n p

n pn p u u q
    

مجموع حدود 

) متتابعة لمتتالية 1)
2

p n
u u

S n p
 

   
 
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1

n p

p

q
S u

q

  
  

 
 1qمع  

بحيث                                 
1 1

........
p p n n

S u u u u
 

     
 

                                                                                             Limite d’une suite numérique. نهاية متتالية عددية 5

INمن  pليكن  :أ ــــ نهايات اعتيادية     :لدينا ما يلي 

    lim
p

n
n


       و

1
lim 0

p
n n

     وlim
p

n
n


  

 نهاية متتالية هندسية.ب ــــ  
n n p(u ) nبحيث  ≤

n
u q 

       1إذا كانq    فإنlim
n

n
q


   أيlim

n
n

u


   . 

       1إذا كان 1q      فإنlim 0
n

n
q


     أيlim 0

n
n

u


   . 

       1إذا كانq       فإن المتتالية
n n p(u )  لا تقبل نهاية ≤

 

  ج ـــ النهايات والترتيب

 3الدرس 



 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  بلخير عبدالعزيز : ذـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــ  
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)نعتبر المتتاليات  :1خاصية               )
n

u   َو
n

(v وَ   (
n

(w  عددا حقيقيا.  lو ليكن    (

  إذا كانlim
n

n
v l


  َوlim

n
n

w l


  َو  :
n n n

n p v u w     فإن( )
n

u متقاربة  و  lim
n

n
u l


 

 

)نعتبر المتتاليتين : ةـــنتيج              )
n

u   َو
n

(v  عددا حقيقيا.  lو ليكن    (

  إذا كانlim 0
n

n
v


    َو    :

n n
n p u l v     فإن ( )

n
u  متقاربة  و lim

n
n

u l


 

 

)لتكن  :2خاصية             )
n

u و
n

(v  متتاليتين عدديتين . (

  إذا كان  :
n n

n p v u        َو   lim
n

n
v


            فإن  lim

n
n

u


  

  

                                                                                 Convergence d’une suite numérique. تقارب متتالية عددية 6
 

 : ـــ كل متتالية نهايتها منتهية تسمى متتالية متقاربةتعريف       

 ـــ كل متتالية غير متقاربة تسمى متتالية متباعدة                   

 كل متتالية تزايدية و مكبورة هي متتالية متقاربة  : ـــ 1خاصية            

 كل متتالية تناقصية و مصغورة هي متتالية متقاربةـــ                            
 

                                      . متتالية ترجعية من نوع7
1

( )
n n

u f u

                                   Suite récurrente de type     

 

nوَ  Iمجال  دالة معرفة علىf: لتكن خاصية  n p(u )  متتالية ≤

معرفة كالتالي :           
p

u I     َو  1
: ( )

n n
n p u f u


   

  اذا كانتf علىمتصلة دالةI      َو   ( )f I I  

    َو
n n p(u )   متقاربةمتتالية   ≤

فإن نهاية            
n n p(u ) )  للمعادلةحل   ≤ )f x x 

 
 

 

)للبرهان على صحة خاصية  :مبدأ الترجع )P n طبيعي صحيح من أجل كل عدد n يساوي أكبر من أو
0

n : 

نتأكد من صحة الخاصية  من أجل  .1
0

n من أي 
0

( )P n. 

)نفترض أن الخاصية  .2 )P n  )صحيحة  ) فرضية الترجع 

)   أي    .    1nنبرهن على أن الخاصية صحيحة من أجل   .3 ) ( 1)P n P n 

 

                                                                      
                                                    

 2013الدورة الاستدراكية                                 التمرين الأول:  

نعتبر المتتالية nu معرفة بما يلي : ال 

                   0 2u    َ1  و

1 4

5 5
n nu u    من  لكلIN   

1 تحقق أن: (1

1
1 ( 1)

5
n nu u     من  لكلIN   

1nu أ ــ بين أن   (2     INن م لكل   

ب ــ بين أن  المتتالية        
 

 nu  تناقصية 

ج ـــ استنتج ان المتتالية         nu متقاربة 

نعتبر المتتالية (3 nv  1بحيثn nv u  من  لكلIN   

أ ـــ بين أن  المتتالية       
 

 nv  محددا أساسها هندسية.   

ثم احسب نهاية المتتالية nبدلالة  nu  ثم nvاكتب ب ــ nu
 

 

 2016الدورة العادية                               التمرين الثاني:

نعتبر المتتالية nu  : المعرفة بما يلي 

    0 2u    1و

3

5

n
n

n

u
u

u






   INمن  nلكل  

المتتالية و nv :المعرفة كالتالي 
1

3

n
n

n

u
v

u





   INلكل من  

3nu بين أن   (1     INمن  لكل   

بين أن المتتالية (2 nv  أساسها هندسية
1

2
 nvثم حدد   

 nبدلالة

n

n

n

n

n



 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  بلخير عبدالعزيز : ذـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــ  

 

 الأصلية الدوال تمارين

13 

بين أن   (3
1 3

1

n
n

n

v
u

v





 nuثم استنتج   INمن  لكل 

 nبدلالة

حدد نهاية المتتالية (4 nu 

 التمرين الثالث:

نعتبر المتتالية nu  :  المعرفة بـــ 

             0 1u  
  
 و    1:

1 2

n
n

n

u
n IN u

u
  


  

ولتكن         nv  : متتالية  بحيث
1n

n

n

u
v

u


  

أثبت أن المتتالية (1 nv حسابية محددا أساسها 

 .  nبدلالة nuوَ   nvعبر عن (2

حدد نهاية المتتالية  (3 nu 

احسب : (4
 1 0 1 2 100. . .S v v v v     

 

 التمرين الرابع:

  بما يلي:     IRالمعرفة على fنعتبر الدالة العددية  -Aالجزء 

                                    
21

( ) 3
2

f x x  

IRتزايدية على fبين أن  (1 
 

)المعادلة   IRحل في  (2 )f x x 

بين أن:  (3  0;1 : ( )x f x x   

نعتبر المتتالية  -Bالجزء  nu :المعرفة بما يلي  

              0

1

2
u      َو       1: n nn IN u f u   

0بين أن :  (1 1nu    من  لكلIN   

ادرس رتابة المتتالية (2 nu .ثم استنتج أنها متقاربة 

limاحسب  (3 n
n

u


. 

نعتبر المتتالية   -Cالجزء  nv     :المعرفة بما يلي    

                             2: 1n nn IN v u    

بين أن  (1 nv . متتالية هندسية محددا أساسها وحدها الأول 

 .nبدلالة  nuثم  nvحدد  (2

limاحسب :  (3 n
n

v


limثم استنتج   n
n

u


 

  حدد: (4

1 1 2 . . . nS v v v        َ2و 2 2

2 1 2 . . . nS u u u    

nبدلالة
 

 

احسب  (5
1lim

n
S


وَ         

2lim
n

S


           

 

 

 

 

                                 التمرين الأول:  

معرفتين على Fو fالدالتين  2;  :كما يلي 

          
 

2

2

4 1

2

x x
f x

x

 



و        

2 1

2

x
F x x

x


 


 

  تحقق أنF  للدالة دالة أصليةf  على 3;  

 

 :لثانيالتمرين ا

F وG دالتين معرفتين على 3; :بـــــ 

                 
2

4
3

x
F x

x


 


و     

2 1

3

x
G x

x





 

 باستعمال طريقتين مختلفتين بين أنF وG  دالتان أصليتان

 لنفس الدالة.

 التمرين الثالث:

التي تحقق Iعلى المجال fالأصلية لـ الدالة  Fحدد الدالة 

 0 0F x y  

 1    )  3 23 6 1f x x x x      

Iبحيث                    IR  0  و 0x       0و 1y  

 2   )  3 2

1 2
f x x

x x
      

بحيث                0;I    0  و 1x       0و 0y  

 3  )   
2

2 3 1f x x x       

Iبحيث                   IR  0  و 0x       0و 3y  

 4  )  cos sinf x x x    

Iحيث  ب                 IR   0  وx       0و 1y  

 5 ) 
2

2

1

x
f x

x



     

    بحيث       1;I      0  و 5x       0و 0y  

     

6)   2tanf x x   

0بحيث                   ;
2

I
 

  
 

0و      0x       0و 3y  

               
 

 

 

 

نْت من  الخلف ، فاعلم أنك في المقدم  ةاذا طُع 
 

 

 

n

n
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 .Iالة معرفة على مجالد fلتكن  :تعريف         
 : بحيث Iقابلة للاشتقاق على Fكل دالة  I على المجال fنسمي دالة أصلية للدالة                        :x I F x f x     
 

 .Iفإنها تقبل دوالا أصلية على Iدالة متصلة على مجال fإذا كانت   خاصيات :         
               إذا كانتF دالة أصلية للدالةf على المجالI فإن الدوال الأصلية للدالةf علىI  الدوالهي:   x F x k       

 . حقيقي ثابتعدد  kحيث                 
 

 عدد حقيقي. 0yو Iعنصر من 0xو Iدالة متصلة على مجال fإذا كانت خاصية:         
تحقق الشرط   Iعلى المجال fللدالة Fتوجد دالة أصلية وحيدةفإنه                      0 0F x y 

 

                     ما يلي:  ، لديناعددا جذريا  rعددا صحيحا طبيعيا وnليكن    

 العمليات على الدوال الأصلية  الدوال الأصلية لبعض الدوال الاعتيادية
  .....F x    ....f x   F c f 

ax c a   21

2
u c u u 

21

2
x c x 

 11

1

nu c
n

 


 
nu u   

1n) مع   ) 
11

1

nx c
n

 


 nx    ; (1n   )  1
c

u
  

2

u

u

 
1

c
x

  
2

1

x
   cos u c   ' sin uu  

  1

1

1 n
c

n x 
 


  1

nx
    ; (2n )   sin u c  ' cosu u 

2 x c 
1

x
   tan u c 

 2cos

u

u

 

11

1

rx c
r

 


 
rx   

1r مع)   ) 
 

  1

1

1 n
c

n u 
 


 

n

u

u

       (2n ) 

cos x c  sin x 
 11

1

ru c
r

 


 
ru u   

1r مع)    ) 

sin x c cosx  
2 u c 

u

u

 

tan x c 21 tan x  33 u c 
23

u

u

 

 ln x c 1

x
  ln u c u

u

 
xe c xe  ue c uu e 

 
 

                          

 4الدرس 
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                             :                                                                    نشاط 

بين أن الدالة (1
1

x
x

تقبل دالة أصلية على المجال    0;  

صلية للدالةالدالة الأتعريف :    
1

x
x

على 0; والتي تنعدم   

ـ    1 في               lnتسمى  دالة اللوغاريتم  النبيري و نرمز لها ب ـ

بناء على ماسبق استنتج:  (2
ln

D   و ln دالة قابلة  lnأن   و  1

للاشتقاق على  0; 

تزايدية  قطعا على  lnبين أن الدالة (3 0;  ثم ادرس اشارة

 lnالدالة 

 عنصرا منaليكن  (4 0;  وf:دالة عددية بحيث    

                         0 : =ln .x f x a x  

دالة أصلية للدالة  fبين أن أ ــ 
1

x
x

على المجال   0;  

 تج أن :ب ــ استن       0 : ln . ln lnx a x x a    

  ج ــ استنتج أن: ln . ln lna b a b   

و  
1

ln lna
a

 
  

 
ln   و     ln ln

a
a b

b

 
  

 
 

   من المجال  eبين أنه يوجد عدد حقيقي وحيد  (5  2,71;2,72

بحيث  ln 1e  

بين أن:  (6     :ln =n.ln
n

n IN x x    

ثم استنتج أن     :ln =n
n

n IN e  

limنقبل أن:  (7 ln
x

x


   استنتج أن
0

lim ln   
x

x


        

1)يمكنك وضع 
x

t
)   هندسياأول النتيجة  ثم 

: بحيثدالة gلتكن (8     1 :g =ln 1x x x x    

تناقصية قطعا على  gأ ــ بين أن 1;  إشارتهاثم استنتج 

ب ــ تحقق أن  
 ln 1

1 : 0
x x

x
x x


    

   ثم استنتج        
 ln

lim
x

x

x
 هندسياو أول النتيجة   

ــ حدد  ج
0

lim .ln   
x

x x


1)يمكنك وضع      
x

t
) 

احسب (9
 

1

ln
lim

1x

x

x 
ثم حدد معادلة المماس لـ   ln

C في النقطة

 1;0A  ثم استنتج   
 

0

ln 1
lim
x

x

x


 

أدرس تقعر  (10 ln
C ثم أنشئه في معلم متعامد و ممنظم ; ;O i j 

 

  و  I دالة قابلة للاشتقاق على uلتكن  (11   : 0x I u x   

  بين أن: -    
 
 

'
: ln '

u x
x I u x

u x
                

  Fonction  logarithme  népérien                                                                       م النبيريدالة اللوغاريت  

عنصرين من المجال  yو xليكن  :خاصيات     0;:لدينا .  

ln(1) 0 ln( ) ln( )x y x y   ln( ) ln( ) ln( )xy x y  

 ln 1e  ln( ) ln( )x y x y   ln ln( ) ln( )
x

x y
y

 
  

 
 

        
1

ln'( )x
x

 ln( ) 0 0 1x x    
1

ln ln( )y
y

 
  

 
 

   ln( ) 0 1x x   ln( ) 0 1x x    : ln( ) ln( )rr Q x r x   

 عددا جذريا موجبا rليكن :  نهايات أساسية    

lim ln( )
x

x


  
0

lim ln( )
x

x


  
0

lim ln( ) 0
x

x x





  

0
0 : lim ln( ) 0r

x
r x x






   

1

ln( )
lim 1

1x

x

x



 

0

ln(1 )
lim 1
x

x

x


 

ln( )
lim 0

x

x

x




  

ln( )
0 : lim 0

rx

x
r

x




   
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بحيث : دالة قابلة للاشتقاق على مجال u  إذا كانت  :خاصية            : ( ) 0x I u x   فإن الدالة   : lnf x u x  

   و    قابلة للاشتقاق على                         
'( )

'
( )

u x
f x

u x
 

 

ليكن : (  aاللوغاريتم ذات الأساس دالة ):  فيتعر       0,1 1,a    

   الدالة              
ln

ln

x
x

a
logو نرمز لها بـ :  aاللوغاريتم ذات الأساس تسمى دالة   

a
    : ونكتب   

ln
log

ln
a

x
x

a
   

 logرمز باختصار بال 10ذات الأساس  اللوغاريتم الة دنرمز لحالة خاصة : 

  

 

  1تمرين 

 التالية: المتراجحاتو  المعادلات IRحل في 

1)    ln ln 1 ln 2 ln 3x x    

2)      ln 1 1 ln 1x x        

3)   
2

4 ln 4ln 3 0x x   

4)  
2

4 ln 4ln 3 0x x   

5)    2ln 2 ln 4 5x x x   

 

    2تمرين  

  fحدد مجموعة تعريف الدالة 

1)    ln( ) 2 4f x x x   

2) ( ) 1 lnf x x   

3)  
2

( )
1 ln

x
f x

x



 

 

 3تمرين 

 التاليةاحسب النهايات 

   

 

 

0

2

2 2
10

0

ln 1 3 ln 3
lim lim

ln 41
lim ln 1 lim

2 ln1
lim ln(1 ) lim

1

2 2
lim 1 ln lim 1 ln

x x

x x

xx

xx

x x
A B

x x

x x
C x D

x x

x x
E x F

x x

G x x H x x
x x





 

 





 
 

 
   

 


  



   
        

   

  

 4 تمرين

          المعرفة بما يلي  :  نعتبر الدالة العددية

                     2

1 2ln
0; :

x
x f x

x


    

في معلم متعامد ممنظم   fالمنحنى الممثل للدالة  C)(ليكن    

( , , )O i j الوحدة(:  1cm).  

    أحسب :  (1
0

lim ( )
x

f x


 ثم اعط تاويلا هندسيا للنتيجة  

lim    أحسب : (2 ( )
x

f x


  ثم اعط تاويلا هندسيا للنتيجة  

 بين أن: -أ (3     3

4ln
0; : '

x
x f x

x


     

 . fاعط جدول تغيرات  -ب   

 مع محور الأفاصيل C)(حدد تقاطع  (4

)في المعلم  C)(أنشىء (5 , , )O i j 

 ( 2و   1محصور بين يقبل نقطة انعطاف أفصولها  C)() نقبل أن           
 

 4 تمرين

I. لتكن  g  معرفة علىدالة 0;I  
 
        :ما يلي بـ

            

)احسب  - أ )'g x    ثم أعط جدول تغيراتg علىI 

تحقق أن - ب 1 0g . ثم أدرس إشارة g x. 

II.  ما يلي بــ دالة معرفة على لتكن:    

               

و fC  معلم متعامد ممنظممنحناها في( , , )O i j 

    ( أحسب :2
0

lim ( )
x

f x


 ثم اعط تاويلا هندسيا للنتيجة  

lim احسب:  -أ( 3 ( )
x

f x


 

 احسب:  -ب    
( )

lim
x

f x

x
 ثم اعط تاويلا هندسيا للنتيجة 

بين أن: -أ(  4
 

    
 

2
0; : '

g x
x f x

x
    

 . fل تغيرات اعط جدو -ب   

)( أنشىء5 )fC  في المعلم( , , )O i j 

 

  Evry one thinks of changing the word , but no 

one thinks of chinging himself.

 

 

f

  1 lng x x x  

f 0;

 
1

ln
x

f x x
x


 

 سلسلة تمارين
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 نشاط

 IRعلىتقبل دالة عكسية  معرفة  ln دالةال بين أن (1
 exp: الرمزالدالة العكسية لدالة اللوغاريتم النبيري تسمى الدالة الأسية النبيرية ونرمز لها بـــ: تعريف  

احسب  (2 exp و  0 exp 1 
 IRمتصلة و تزايدية قطعا على  exp الدالة بين أن (3
بين أن:  (4     exp exp exp  x y x y     و 

 
 

exp
exp

exp
 

x
x y

y
و        

 
1

exp
exp

 x
x

 

)معلم متعامد وممنظم في expانشئ منحنى الدالة  (5 , , )O i j 
استنتج: (6 lim exp

x
x   و   lim exp

x
x    و   

 exp
lim
x

x

x
 

حدد  (7 exp' x    و      exp 'u x  بحيثu ابلة دالة ق 
 تقاقشللا

حدد  (8 
0

exp 1
lim




x

x

x
 

 بين أن:  (9   : exp   rr Q r e 
 

  Fonction  exponentielle  népérienne                                                                 دالة الأسية النبيريةال 

   أو   expلها بالرمز ونرمزرية الدالة الأسية النبيالدالة العكسية لدالة اللوغاريتم النبيري تسمى : تعريف       
xx e   :بحيث   

                        0; : ln( )xx IR y e y x y                           2,71828مع...e 

 

  . لدينا:IRعنصرين من  yو xليكن  :خاصيات  

ln( )xe x  ( ) 'x xe e  0xe   
x ye e x y    

x ye e x y    

  ln( )0 : xx e x    
x y x ye e e    

x
x y

y

e
e

e

   
1x

x
e

e

   ( )x y x ye e   

 نهايات أساسية:  

 

 

 

 فإن الدالة  قابلة للاشتقاق على مجال  uإذا كانت الدالة :   خاصية        
( ): u xf x e   

و :        قابلة للاشتقاق على                              ( ): '( ) '( ) u xx f x u x e                          

  
 

 ليكن:  ( aدالة الأسية للأساسال) ريفتع     0,1 1,a      وx IR 

xx  الدالة        a هي الدالة العكسية للدالةlog
a

a وتسمى الدالة الأسية للأساس   expونرمز لهابـ  
a

 :بحيث    .ln
exp

x a

a
x e 

 

lim 0x

x
e 


  lim x

x
e


   lim 0x

x
xe 


   0 : lim . 0r x

x
r x e 


    

  : lim
x

nx

e
n IN

x




     lim

x

x

e

x
   

0

1
lim 1

x

x

e

x


    : lim

x

rx

e
r Q

x
     
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                                               1تمرين

 احسب النهايات التالية
2

0

1
A= lim  



x

x

e

x
 2

2
lim





x

x

e
B

x x
     

2

0
lim

x x

x

e e
C

x


               

2lim


  x

x
D x e 

     
2lim ( ) x

x
E x x e


     lim 2 


  x

x
F x e 

 2تمرين 

ما يلي:بـ IRدالة معرفة على لتكن  
1

1

x

x

e
f x x

e


 


 

 دالة  فردية fبين أن  (1

 fالدالة  مجموعة دراسةDحدد  (2

احسب (3 
0

lim
x

f x


 و  

دالة  تزايدية قطعا على  fبين أن  (4 0; 

بين أن (5  : 1y x   مقارب مائل لـ fCجوارب 

بين أن المعادلة  (6  0f x 
 

 في  تقبل حلا وحيدا 

المجال      1;2 

أنشئ المنحنى  (7 fC م في معل( , , )O i j 

 

 3تمرين 
 

I) نعتبر الدالة العدديةg  المعرفة علىIR :  بما يلي 

                            1
x

g x x e           

)( احسب 1    )'g x    ثم أعط جدول تغيراتg علىIR 

)( بين أن 2    ) 0g x    لكلx  منIR  

IIالمعرفة  على    ( نعتبر الدالة العدديةIR  :  بما يلي   

                                   1
x

f x x xe
        

)و ليكن  )fC  المنحنى الممثل للدالةf   في معلم متعامد ممنظم

( , , )O i j    الوحدة(2cm). 

limبين أن  -(  أ1  ( )
x

f x
 

  

بين  أن  -ب  
( )

lim
x

f x

x 
     ثم أول هندسيا النتيجة 

limبين أن   -(   أ2   ( )
x

f x


  . 

)بين أن المستقيم  -ب       )D 1  الذي معادلتهy x  

)مائل للمنحنى   مقارب   )fC بجوار. 

بين أن :  -( أ3   ' .
x

f x e g x
    لكلx  منIR     

 . fضع جدول تغيرات الدالة  -ب      

𝒇(𝒙) بين أن المعادلة( 4  = في  𝜶تقبل حلا وحيدا  𝟎 1;0  

  بين أن المستقيم-( أ5  : 2 1T y x مماس للمنحنى 

      ( )fC  0في النقطة ذات الأفصول. 

)ادرس الوضع النسبي للمنحنى -ب      )fC  و المماس(𝑻) 

)( بين أن 6 )fC 2يقبل نقطة انعطاف أفصولها 

)( أنشئ  7 )D و ( )fC في المعلم( , , )O i j   

 4تمرين 

 بحيث :   عددية  دالة fلتكن 

                          : 1 ln 1 xx IR f x e       

ليكن و  fC المبياني للدالة   التمثيلf في معلم متعامد ممنظم 

 ( , , )O i j  2حيثi cm . 

بين أن   (1 lim 1
x

f x


  ثم أعط تأويلا هندسيا للنتيجة . 

بين أن:      ــ أ  (2   1 ln 1 xf x x e     

بين أن: ــ  ب lim



x

f x 

ج ــ تحقق أن المستقيم   : 1D y x  مقارب مائل لـ

 fC  بجوار 

د ــ  حدد الوضع النسبي للمنحنى     fC و المستقيم D  

 بين أنأ ــ  (3   
1

: '
1 x

x IR f x
e

  


  

  fب  ــ  أعط  جدول تغيرات الدالة   

  ادرس تقعر المنحنى  ــ ج   fC   

أفصول نقطة تقاطع د ــ حدد     fC فاصيل مع محور الأ 

ى أنشئ المنحن (4 fC  في المعلم( , , )O i j  

تقبل دالة عكسية  fأ ـــ بين أن  (5
1f 

 Jمعرفة على مجال 

 ينبغي تحديده

ب ــ حدد  1f x
   Jمن  xلكل  

 فرض منزلي                                                5تمرين 
 

المعرفة على  gنعتبر الدالة : Aالجزء  0;I   : بما يلي   

                               ln 1
1

x
g x x

x
  


    

 بين أن: أ ـ  (1  2
'

( 1)

x
g x

x





 .  Iمن  xلكل   

 . Iتناقصية على  gالدالة  استنتج أنب ـ 

        ثم استنتج أن : أحسب  (2

                  
    0; : 0x g x   

  

 بما يلي :   IRالمعرفة على  نعتبر الدالة  : Bالجزء 

                                                ln 1x xf x e e   

ليكن و fC منحنى الدالةf متعامد ممنظم  في معلم  

( ; , )
 

O i j2     بحيثi cm


 

بين أن  (1 lim 1
x

f x


 .         ثم أول النتيجة هندسيا 

) يمكنك وضع  
xe t ). 

f

 lim
x

f x


f

 0g

f

 سلسلة تمارين
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بين أنأ ــ  (2 
1 1

ln 1
x x x

x
f x

e e e

 
    

 
 IRمن  xلكل  

أن  بين   ـب ـ     lim 0
x

f x


 .   ثم أول النتيجة هندسيا 

بين أن : أ ــ ( 3     : ' x xx IR f x e g e   . 

 IRتناقصية قطعا على استنتج أن ب ــ       

 . IRعلى  fتغيرات الدالة   ــ اعط جدول ج     

  ( بين أن المعادلة4 f x x  تقبل حلا وحيدا  في 0;1  

أنشئ  ( 5 fC  في المعلم( ; , )
 

O i j       . 

) نقبل أن                   fC  0يقبل نقطة انعطاف أفصولها ) 

(  أ ـ بين أن : 6     ' 1
1

x

x

e
x IR f x f x

e
    


   

 . 0و التي تنعدم في  fللدالة  Fب ـ حدد الدالة الأصلية     

حدد مساحة الحيز المحصور بين المنحنى  ج ــ     fC  

اللذين معادلتاهما على   و محور الأفاصيل و المستقيمين

0xالتوالي    وln 2x  

دالة عكسية  تقبل   الدالة أ ـ بين أن  (7
1f 

 معرفة على 

 ينبغي تحديده . Jمجال 

أحسب ب ـ      0f  و 1 ln 2f 
 

ج ـ أنشئ منحنى الدالة     
1f 

  السابق  في المعلم  

 د . عادية  2008الامتحان الوطني                            6تمرين 

I ) نعتبر الدالة العدديةgالمعرفة على IR بما يلي   :      

                                      
2( ) 2xg x e x    

) ( احسب1    )'g x  لكل x من IR ثم بين أن g    تزايدية  

على        0,  تناقصية على و ,0 

) ( استنتج أن2    ) 0g x   لكل x من IR    لا حظ أن (

(0) 1g   ) 

II )نعتبر الدالة العددية  f على المعرفةIR بما يلي       :   

                               
2( ) ln 2( )xf x e x  

  في معلم متعامد ممنظم f المنحنى الممثل للدالة C)( ليكن     

( ; , )
 

O i j . 

limبين أن  -( أ1    ( )
x

f x
 

   

تحقق من أن    -ب     
22

2

ln 2( )
2

2

)(( )
xx e xf x e

xx x e x


 


 IR*من xلكل  

 بين  أن -ج     
( )

lim 0
x

f x

x 
   

  ، فرعا  يقبل ، بجوار  C)(استنتج أن المنحنى   -د      

 .شلجميا يتم تحديد اتجاهه             

 من x لكل  -( أ2    0,   ، تحقق من أن
2

2
1 0

x
xe

    

 وأن              
2

2
2 ln 1 ( )( )x

x
x f x

e
     

limاستنتج أن  -ب        ( )
x

f x


   

)بين أن المستقيم  -ج        )D 2الذي معادلتهy x    

 .بجوار C)(للمنحنى  مقارب مائل            

)بين أن : -د        ) 2 0f x x    لكلx من  0, 

)تحت  يوجد C)(واستنتج أن  )D  المجال على 0,  

: بين أن -( أ3   

22 1
( )

( )

( )xe
f x

g x


 لكلx منIR  

) ادرس إشارة -ب        )f x  لكل x من IR   ثم ضع 

 . f جدول تغيرات الدالة            

) أنشئ (4 )D و )(C في المعلم( ; , )
 

O i j  

 .نقطتي انعطاف(    C)(نقبل أن للمنحنى  )                     

 7تمرين 

رفة علىالمع fلتكن الدالة  0; :كما يلي 

              
2 1

( )
1

x x

x

e e
f x

e

 



 

  لدينا .بحيث يكون   bو aالعددين الحقيقيين  حدد (1

من xكل ل     0; :   ( )
1

x
x

x

be
f x e a

e
  


 

على   fاستنتج دالة أصلية للدالة  (2 0; 
 8تمرين 

 

 كما يلي:     المعرفة على fلتكن الدالة  

                        2( ) (2 7 5) xf x x x e   

 . f  للدالة f".احسب الدالة المشتقة الثانية1

 : x.تحقق أنه من أجل كل عدد حقيقي 2

                  ( ) 4 2 '( ) "( )xf x e f x f x   

 على fستنتج دالة أصلية للدالة  .ا3

 

 

 

 

   لا يصل الناس إلى حديقة النجاح دون أن يمروا بمحطات التعب    
 و الفشل و اليأس ، و صاحب الارادة القوية لا يطيل الوقوف 

 في هذه المحطات  
 

f

f

IR

IR
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I. كامل دالة متصلة على قطعةتIntégrale  d’une fonction continue sur un segment                   

دالة متصلة على مجال  fلتكن :  تعريف      ;a b وF  دالة أصلية لها على ;a b   :لدينا  

                                                                                                          
b b

aa
f x dx F x F b F a  

 التكاملات التالية أحسبأمثلة:   

       
2

1

1
3

2
A x dx       و

0
sin .B x dx



     و
1

ln
.

e x
C dx

x
     و

1

20 1

x
D dx

x


     و
21

0
. xE x e dx  

 

II.  لتكن   :خاصياتf على مجال  دالة متصلةI     وa  وb  منI 

1)     ( ) 0 ( )    
a b a

a a b
f x dx et f x dx f x dx  

2)           
b b

a a
kf x dx k f x dx  

3)             .
b b b

a a a
f x g x dx f x dx g x dx     

4)           
b c b

a a c
f x dx f x dx f x dx            علاقة  شال 

    . أحسب التكامل التالي : مثال              
2

1
1 .I x dx  

بحيث:  Fهي الدالة  aوالتي تنعدم في fـالدالة الأصلية ل   (5   
x

a
F x f t dt       مع      'F x f x                                                  

III. الترتيب التكامل و                                                                                          Intégrale et ordre 

على مجال  تينمتصل تيندال gو  fلتكن  ;a b  حيثa b  :لدينا 

            
b b

a a
f x g x f x dx g x dx     و    

b b

a a
f x dx f x dx 

 لدينا   اذا كان   m f x M      فإن        
b

a
m b a f x dx M b a                            

  العدد 
1


 

b

a
A f x dx

b a
على المجال  fللدالة  المتوسطة القيمة يسمى   ;a b   

IV.   تكامل :حساب لتقنياتTechniques de calcul d’ intégrale                                                                 

  استعمال الدوال الأصلية مباشرة 

  كتابة دالة جذرية كمجموع دوال جذرية 

 ـ بين أن: : طبيقت      
2

2

4 5 1 2
2

2 5 2 2 1 2


  

   

x x

x x x x
     قيمة التكامل استنتجثم    

2
4

23

4 5

2 5 2




 
x x

I dx
x x

 

 الأعداد العقديةدرس  أنظر (دوال مثلثية   خطاطإ( 

 لتكن :  المكاملة بالأجزاءu  وv  دالتين قابلتين للاشتقاق على ;a b  و'u  و'v   متصلتان على ;a b       

    لدينا:                                                
b bb

aa a
u x v x dx u x v x u x v x dx          

 التكاملات التالية أحسبأمثلة:   

      
1

ln
e

A x x dx      و 
1

0

xB xe dx    2  و

0
cosC t t dt



    و   
2

1
ln

e

D x dx   و   
1

ln . 
e

E x dx  

 

 Calcul intégral                 7الدرس 



 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  بلخير عبدالعزيز : ذـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   

 

21 

V. مووالحج اتحساب المساحCalcul d’aires et de volume                                                        

)ليكن           , , )O i j  علما متعامدا ممنظما  وم a b 

 المساحات : - أ

  اذا كانتf  متصلة على ;a b المحصور بين   المستوى فان مساحة حيز fC   محور الأفاصيلو 

   المستقيمينو 1 :D x a    و    2 :D x b     

  هي    .
b

a
D f x dx u a   

  بحيث .u a هي وحدة قياس المساحة 

 

 

 

 
 

 

  اذا كانتf  وg على مجال  تينمتصل تيندال ;a b  بين   المحصور مساحة الحيزفإن fC  و gC 

 ين المستقيم و 1 :D x a   و   2 :D x b هي   :        .
b

a
f x g x dx u a  

 الحجم  - ب

  لتكنfقطعة  متصلة على دالة ;a b   . 

إذا دار            fCيولد   كاملة فانه فاصيل دورةمحور الأ حول  

  هو  حجمه  دورانيا  مجسما              2 . 
b

a
V f x dx u v      

بحيث             .u v  الحجمهي وحدة قياس 

 

 

 

 

 د. عادية 2017وطني                                          1تمرين
 

نعتبر أن           
2

0; : 1 .lnx f x x x
x

 
      

 
 

بين أن :  (1 
2 2

1

ln 1
. ln 2

2

x
I dx

x
  

:تحقق من أن  (2 2lnH x x x  دالة أصلية

للدالة
2

: 1h x
x
  ىعل 

 باستعمال مكاملة بالأجزاء بين أن :  (3

       
2 2

1

2
1 .ln . 1 ln 2A x dx

x

 
    

 
  

 بين   المحصور المستوى   مساحة حيز  استنتج (4

المنحنى  fC  المستقيم و :T y x  

المستقيمين و   : 2x    و  : 1D x 

 
 

 استدراكيةد.  2017وطني                                         2تمرين
 

نعتبر أن            2: 1 1 xx IR f x x x e      

ن تحقق من أ (1 : 1 xH x x e  دالة أصلية

:للدالة xh x xe  ىعلIR 

     بين أن : (2
0

1

2
. 1xxe dx

e
  

 باستعمال مكاملة بالأجزاء بين أن :  (3

       
0

2

1

2
1 . . 3 1xI x e dx

e

 
    

 
  

 بين   المحصور المستوى   مساحة حيز  استنتج (4

لمنحنى ا fC  المستقيم و : 1T y x   

  المستقيمو   : 1D x    و محور الأراتيب 

 

 

 0;

 سلسلة تمارين
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I.  معادلة تفاضلية من الرتبة الأولىEquation différentielle du premier ordre                                     

 

 مجموعة الحلول دلةالمعا

'y ay    /
ax

y x k e k IR  

'y ay b     /
ax b

y x k e k IR
a

   

 

II. معادلة تفاضلية من الرتبة الثانية Equation différentielle du deuxième ordre                                     

    لحل المعادلة  : " ' 0E y ay by        :نتبع المراحل التالية 

  المعادلة  2 0r ar b للمعادلة   تسمى المعادلة المميزة E 

  ليكن مميز المعادلة المميزة :  

 ادلة التفاضليةومجموعة حلول المع فإن المعادلة المميزة تقبل المميز

0اذا كان    1حلين حقيقيينr 2وr    1 2 2
/ ;

r x r x
y x e e IR      

اذا كان       هو حلا وحيدا مزدوجا 0
2

b
r

a
      rx

y x x e    مع  2
; IR   

اذا كان   r  :حلين عقديين مترافقين 0 p iq        ( )
cos sin

p x
y x e qx qx   

 

 2حلول المعادلة التفاضلية  : حالة خاصة" 0y y   الدوال   هوyبحيث : 

                                                                  cos sin cosy x x x A x            

يوجد حل وحيد للمعادلة خاصية: E  يحقق الشرطين البدئيين     0 0
y x y و    0 0

'y x z   

بحيث:               
0

x   و
0

y    و
0

z أعداد حقيقية معلومة                                                                                     

 

 

                                          1تمرين

 

تفاضلية:  نعتبر المعادلة ال
1

( ) : ' 7 0E y y 

للمعادلة   العامحدد الحل  - أ
1

( )E 

للمعادلة    fحدد الحل  - ب
1

( )E  الذي يحقق الشرط

(0)البدئي:   4f   

                                           2تمرين

 

نعتبر المعادلة التفاضلية:
2

( ): " 2 ' 1 0E y y y 

للمعادلة   العامحدد الحل  - أ
2

( )E 

للمعادلة    fحدد الحل  - ب
2

( )E  الذي يحقق الشرطين

(1) البدئيين: 0f     (0)'   و 2f 
 

 

                                          3تمرين

 

نعتبر المعادلة التفاضلية:  
2

( ): " 4 ' 3 0E y y y 

للمعادلة   العامحدد الحل  - أ
2

( )E 

للمعادلة    fحدد الحل  - ب
2

( )E طين الذي يحقق الشر

(0) البدئيين: 0f     (0)'   و 1f 
 

                                          4تمرين

نعتبر المعادلة التفاضلية:
3

( ): " 2 ' 2 0E y y y 

للمعادلة   العامحدد الحل  - أ
2

( )E 

للمعادلة    fحدد الحل  - ب
2

( )E  الذي يحقق الشرطين

(0) البدئيين: 1f     و   
2
'( ) 0f 

     استنتج حساب التكامل - ج
2

0
cosxe x dx





    Equations différentielles 

 سلسلة تمارين
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I) تعار يف ومصطلحات Définitions et vocabulaires                                                                               

2      : بحيث  هي مجموعة نرمز لها بالرمز مجموعة الأعداد العقدية (1 2/ , 1z a ib a b et i 

zالكتابة  (2 a ib   تسمى الشكل الجبري للعددz 

  العددa يسمى الجزء الحقيقي للعددz  :ونكتب Re z a  

 العددb يسمى الجزء التخيلي للعددz  :ونكتب Im z b  

 العددib يسمى عددا تخيليا صرفا ونقول إن z iIR 

3)   Im 0z z     و  Re 0z i z   
zنضع   (4 a ib     و' ' 'z a ib  :لدينا  ' ( ' ')z z a a et b b     0 و ( 0 0)z a et b    
  المجموعة تبقى صحيحة في خصائص الجمع والضرب والقوى في   (5

 الشكل الجبري للمجموع :    ' ' 'z z a a i b b     

 الشكل الجبري للجذاء    ' ' ' ' 'b   zz aa bb i ab a 
 

II) مرافق عدد عقدي Conjugué d’un nombre complexe                                                                                 

z: مرافق العدد العقديتعريف a ib   هو العدد الذي  نرمز له بـz بحيث:z a ib  

' خاصيات 'z z z z   
2 2z z a b    

n
nz z 

z IR z z   2Re( )z z z  

 ' 'z z z z   
' '

z z

z z

 
 

 
 

1 1

z z

 
 

 
 

z iIR z z   2 Im( ) z z i z 

 . هو مقابلهصرف مرافق عدد تخيلي  و مرافق عدد حقيقي هو نفسه ملاحظة: 

III)  الهندسي لعدد عقديالتمثيلReprésentation géométrique d’un nombre complexe                             

)نعتبر أن المستوى      )P 1منسوب إلى معلم متعامد ممنظم 2( , , )O e e 

z نربط كل عدد عقدي     x iy  بالنقطة ( , )M x y  1نعتبر أنو 2u OM x e y e   

  المستوى( )P يسمى المستوى العقدي 

  1المحور( , )O e  2المحور و يسمى المحور الحقيقي( , )O e يسمى المحور التخيلي 

 ( , )M x y تسمى صورة العدد العقديzالعدد، و z النقطة  لحَْق   يسمىM ونكتب ( )M z 

 ( , )u x y تسمى الصورة المتجهية للعدد العقديz  وz  المتجه يسمى  لحَْقu  ونكتب( )u z                       تخيليال  المحور 

  1 لحق مجموع المتجهتين( )u z )2و  )v z  هو
1 2z z 

  لحق المتجهة.k u  1بحيث( )u z 1 العقدي هو العدد.k z 

  لحق المتجهةAB بحيث( )AA z و  ( )BB z هو
B Az z 

 B AAB AB z z       وOM z                                  المحور الحقيقي 

IV) معيار عدد عقديModule d’un nombre complexe                                                                       

zالعدد العقدي  : معيارتعريف  a ib  هو العدد الحقيقي الموجب
2 2   z z z a b 

 

 

 

 

z z z z     ' 'z z z z   
nnz z 

' 'z z z z   /k z k z k   
' '

zz

z z
 
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V) ــكل المثلثي لعدد عقدي غير منعدمالشــForme trigonométrique d’un nombre complexe non nul         

)باشرالمستوى العقدي منسوب إلى م.م.م.م , , )O i j  وz a ib   0بحيثz    و لتكن ( )M z نقطة منه 

 :الكتابة  z = r(cosθ + isinθ) :بحيثz r     للعدد العقدي  الشكل المثلثيتسمىz  :ونكتب باختصار    ,z r     

  العدد يسمى عمدةargument  z بـ   نرمز لهarg z  وهو قياس للزاوية( , )i OM



  

 ونكتب  arg 2z   

  ( , ) arg( ) 2C A

B A

z z
AB AC

z z






  

        لدينا: عنصرين من   z'و    zليكن  : خاصيات

 
 عددان حقيقيان فإن: bو  aإذا كان   :ملاحظة                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VI) الترميز الأسي لعدد عقدي غير منعدم    Notation exponentielle  d’un nombre complexe non nul          

cos).نعتبر  sin )z r i        بحيثr عدد حقيقي موجب قطعا 

cosبوضع                                sinie i                                 نحصل على
iθz = r .e    الترميز الأسي للعددz 

ولدينا      
 

.(cos sin ) . .(cos sin )
i nn n n n n

z r i r e r n i n


        

اذن                                                                             cos sin (cos sin )
n

Moivre i n i n      
 

   Eulerصيغتا أولير 
iθ -iθ

e + e
cosθ =

2
و  

iθ -iθ
e - e

sinθ =
2i

  

 مثلثية"الصيغتا أولير لإخطاط الحدوديات :  "تستعمل ملاحظة 

VII) حل المعادلة: كيف ن
2 0az bz c       حيثa  وb  وc 0بحيث    ، أعداد حقيقيةa  

0إذا كان     1هما :     حلين مترافقين   تقبل  فإن المعادلة
2

b i
z

a

  
     2  و

2

b i
z

a

  
 

 

VIII) لتحويل اعتيادي  العقدي التمثيلReprésentation complexe d’une transformation usuelle                

 نعتبر     u t  و النقطة   ولتكن ' 'M z  صورة M z اعتيادي بتحويل 

 الكتابة العقدية الترميز المميزات التحويل

u uالمتجهة  Tالإزاحة
T 'z z t  

k  نسبة وال المركز   Hالتحاكي ;H k   'z k z      

 والزاوية  المركز  Rالدوران ;R   ' iz e z     

 

 

 

 

       

     

     

   

     

     

arg ' arg arg ' 2

arg arg 2

arg arg arg ' 2
'

1
arg arg 2

arg arg 2

arg arg 2

n

zz z z

z n z

z
z z

z

z
z

z z

z z











 

 



 
  

 

 
  

 

 

  

   

   

   

   

0 arg 0 2

0 arg 2

0 arg 2
2

0 arg 2
2



 







  

  

  

   

a a

a a

b ib

b ib
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IX)  تأويلات هندسية Interprétations géométriques                                                                                      
 

 

 

 

 

zلدراسة أو تحديد مجموعة نقط يمكن ان نعتبر  :ملاحظة x iy  

 

 

  ( 2008الدورة الاستدراكية )                                          : 1التمرين 

2      المعادلة :حل في المجموعة  (1 8 17 0z z   

نعتبر ، في المستوى المنسوب إلى م. م. م مباشر  (2

 1 2, ,O e e   النقطتين( )A a  و( )B b :4بحيثa i   

8و  3b i    و لتكن( )M z العقدي  نقطة من المستوى

)'و  ')M z بالدوران صورتهاR  الذي مركزه النقطة

(1 2 )i   3وزاويته هي
2

  

'ــ بين أن  : -أ         1 3z iz i    

   Aصورة النقطة   Cتحقق من أن لَحْق النقطة   -ب    

cهو   Rبالدوران            i   . 

)2بين أن :  -ج     )b c a c      ثم استنتج  أن النقطA   

   مستقيمية Cو   B  و        

           ( 2016الدورة العادية )                                     : 2التمرين 

 المعادلة : حل في مجموعة الأعداد العقدية   (1

                                           2 4 29 0z z   

المنسوب إلى معلم متعامد  العقدي نعتبر ، في المستوى (2

ممنظم مباشر  , ,O u v   .  النقطA  وB  و   التي

5بحيث   𝜔و  𝑏و  𝑎  ألحقاها على التوالي هي 2a i     

5  و 8b i    2   و 5i    . 

uالعدد العقدي بحيث  uأـ ليكن     b  .  

3تحقق من أن       3u i  ثم بين أن 4
arg 2u   

 (. 𝑢يرمز لمرافق العدد العقدي  𝑢̅) 𝑢̅ب ـ حدد عمدة للعدد العقدي  

𝑎تحقق من أن  -ج  − 𝜔 = 𝑢̅  ثم استنتج أنΩA = ΩB  

argأن  و     (
𝑏−𝜔

𝑎−𝜔
) ≡

𝜋

2
[2𝜋] 

وزاويته   Ωالذي مركزه  Rالدوراننعتبر  -د     
𝜋

2
  

 𝑅 بالدوران 𝐴 صورة النقطةحدد          
  ( 2014الدورة الاستدراكية )                                  : 3التمرين 

      المعادلة :حل في المجموعة  (1
2 4 5 0z z   

نعتبر , في المستوى المنسوب إلى م. م. م مباشر  (2

 1 2, ,O e e  النقطAوBوCوD و هاالتي ألحاق 

2aعلى التوالي هي:   i    2وb i   وc i  

dو   i   1و   

ـــ   بين أن 
a

i
b









ئم قا ABالمثلث  أن استنتجثم  

 الزاوية ومتساوي الساقين

)لتكن  (3 )M z  و العقدي  المستوىنقطة من'( ')M z

وزاويته هي   الذي مركزه  Rبالدوران صورتها
𝜋

2 
  

'أــ بين أن  :       1z iz i   

تحقق من أن  -ب     R A C    و R D B 

تنتمي لنفس الدائرة Dو Cو Bو Aج ــ بين أن النقط     

 محددا  مركزها

 (2017 الدورة العادية)                                      : 4التمرين 

3a نعتبر العددين  i    و    3 1 3 1b i    

   تحقق من أن:أ ــ  (1 1b i a  

2استنتج أن :   ب ــ  2b   و   5
12

arg 2b   

 ج ــ استنتج مما سبق أن :     
5 6 2

cos
12 4

 
 

مباشر م.  .معلم مالمنسوب إلى  العقدي المستوى (2 , ,O u v 

التي لحقها  Cو النقطة   و  النقطتين  نعتبر ــ 

1 3c i   

c  تحقق من أن - أ i a   و استنتج أنOA OC   و أن

 2
( , ) 2OB OC   

ذات   زاحةبالا Aصورة النقطة هي Bالنقطة   أن بين - ب

 OC المتجهة

 مربع  OABCاستنتج أن الرباعي  - ج

 

    

هظن أنه قد تعلم . . فقد بدأ جهل من

( )A a( )B b

 فإن إذا كان

B A

C A

z z

z z





 A وB  و C نقط مستقيمية 

C A

B A

z z
i

z z





 ABC  مثلث قائم الزاوية فيA 

C DB A

C A B D

z zz z

z z z z


 

 
 AوBوCوDنقط متداورة 

A Bz z z z    النقطمجموعة M z هي واسط القطعة AB 

Az z r   النقطمجموعة M z هي الدائرة ;C A r 
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I) تـــذكــيــرRappel                                                                                                                      

 

 . aمكعب ضلعه  ABCOEFGHلدينا   جانبه : في الشكل نشاط 

1iنعتبر أن   j k                     

i ولدينا   j  و i k    وj k 

)إن الفضاء منسوب إلى معلم متعامد ممنظم نقول  , , , )O i j k . 

 حدد احداثيات رؤوس المكعب -1

 AG  و   HBن حدد احداثيات المتجهتي -2

هل المستقيمين  -3 HB    و AG  متعامدان ؟ 

منتصف القطعة   Iالنقطة حدد احداثيات  -4 EB 

 ICأحسب المسافة   -5

 

 

 

 

 

 

)  أن الفضاء منسوب إلى معم متعامد ممنظم يما يلنعتبر في كل  , , , )O i j k. 

  ; ;u a b c   و      '; '; 'v a b c    و ''; ''; ''w a b c ثلاث متجهات من الفضاء المتجهي                                                                    

                                                                      

 خاصيات أساسية و تعاريف

    إحداثيات متجهة:  (1 ; ;
B A B A B A

AB x x y y z z   

منتصف  Iإحداثيات  (2 AB  :; ;
2 2 2

B A B A B A
x x y y z z

I
   

 
 

 

     المسافة: (3
2 2 2

( ) ( ) ( )
B A B A B A

AB x x y y z z      

.هو العدد الحقيقي:     vو  uالجداء السلمي للمتجهتين  (4 ' ' 'u v aa bb cc           0ولديناu v u v    

2   منظم متجهة:            (5 2 2
u a b c   

النظمة التالية :     (6

.

. /

.

A

A

A

x x a t

y y b t t IR

z z c t

 


  
  

)المار من (D)تسمى تمثيلا بارمتريا للمستقيم     ; ; )
A A A

A x y z   

)المتجهة والموجه ب                                                                           ; ; )u a b c 

2النظمة:   (7

. '

. ' / ( ; )

. '

A

A

A

x x a t a k

y y b t b k t k IR

z z c t c k

  


   
   

)المار من (P) وىللمستتسمى تمثيلا بارمتريا   ; ; )
A A A

A x y z   

)والموجه بالمتجهتين                                                                        ; ; )u a b c   و '; '; 'v a b c 

 استقامية متجهتين:  (8

نقول إن  ; ;u a b c  و '; '; 'v a b c 0  إذا كان:  مستقيميتان' 'ab ba    0 و' 'bc cb   0و ' 'ac ca 

 10الدرس 
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                                    ث متجهات:   محددة ثلا (9

 
a a' a"

det u;v;w b b' b"

c c' c"

b' b" a' a" a' a"
a b c

c' c" c' c" b' b"



  

 

)detإذا كان           مستوائية إذا وفقط  wو  vو uنقول إن المتجهات  (10 , , ) 0u v w  

)detإذا كان:                   مستوائية   Dو  C و Bو Aنقول إن النقط  (11 , , ) 0AB AC AD  

)نقول إن المثلوث   (12 , , )u v w إذا وفقط إذا كان     أساس للفضاء          det( , , ) 0u v w             

 معادلة ديكارتية لمستوى معرف بنقطة ومتجهتين موجهتين:  (13

   إذا كانت( ; ; )
A A A

A x y z نقطة من (P)  وu  و v متجهتين موجهتين له و( , , )M x y z . فإن: نقطة من الفضاء    

                                                        
 ( ) det ; , 0

0

M P AM u v

x y z d  

  

    
 

ملاحظة : المتجهة  ; ;n       على المستوى منظمية تسمى متجهة(P) 

)ليكن (14 )D  و( ) مستقيمين من الفضاء  وu متجهة موجهة للمستقيم( )D وv  متجهة موجهة لـ( ). :لدينا 

 ( ) ( )D   (v  وu )مستقيميتان 

 ( ) ( )D    (u v) 

 نقول عن متجهة غير منعدمة n  على منظميةإنها( )P ت متعامدة مع كل المتجهات الموجهة للمستوىإذا كان( )P 

   إذا كانت ; ;A A AA x y z  نقطة من P  و( , , )n a b c    و  منظمية عليه متجهة ( , , )M x y z  :نقطة من الفضاء، فإن 

             

( ) . 0

( ) ( ) ( ) 0

0

A A A

M P AM n AM n

a x x b y y c z z

ax by cz d

    

      

    

Aمع       A Ad ax by cz    

 مجموعة النقط ( , , )M x y z  0 :من الفضاء  بحيثax by cz d     و( , , ) (0,0,0)a b c   هي مستوى و المتجهة

( , , )n a b c .منظمية عليه 

)لمستويين لالوضع النسبي  (15 )Pو( ')P :في الفضاء 

)نعتبر:                      ) : 0P ax by cz d          و( ') : ' ' ' ' 0P a x b y c z d    

)بحيث         , , )n a b c منظمية على( )P و'( ', ', ')n a b c  منظمية على( ')P. 

) مستقيميتان( n'وn) ــ  لدينا:                               ) / /( ')P P 

  ــ                          ( ) ( ') 'P P n n                                                       ( )P 

                                                                                                                                      ( ')P 

)كان  : إذاملاحظة       )P  و ( ')P متقاطعان فإن تقاطعهما عبارة عن مستقيم 

 

 

  مستوى و مستقيم :ل الوضع النسبي (16

)ليكن     )D و  مستقيما من الفضاءu ه وليكنمتجهة موجهة ل ( )P مستوى وn   لدينا:يه  منظمية علمتجهة . 

 ( ) ( )D P  (n  وu )مستقيميتان 

 ( ) / /( )D P  (n u) 

 إذا كان( )D مستقيما عموديا على المستوى( )P  منظمية علىفإن كل متجهة( )P  موجهة لـتكون( )D    

 لتحديد تقاطع مستقيم( )D و مستوى( )P  بارمتري للمستقيمنقوم بحل النظمة المكونة من تمثيل( )D 

)  والمعادلة الديكارتية للمستوى )P 
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)مسافة نقطة عن مستوى:  (17 ) : 0   P ax by cz d      : لدينا
2 2 2

( , ( ))
A A Aax by cz d

d A P
a b c

  


 
 

 

II)    الفلكة                                                                                                                La sphère        

Mبحيث  M  مجموعة النقط (1 r  0)معr هي الفلكة التي مركزها )  وشعاعهاr  :ونرمز لها ب( , )S r 

)معادلة ديكارتية لفلكة (2 , )S r 

)نعتبر   , , )a b c  ولتكن( , , )M x y z . لدينا: نقطة من الفضاء    
 

2 2 2 2( ) ( ) ( )

  

      

S r

x a y b z c r
 

)مجموعة النقط  (3 , , )x y z                :من الفضاء بحيث. 0A B     هي الفلكة التي أحد أقطارها AB  
                     

)مجموعة النقط Eتحديد (4 , , )x y z :2   من الفضاء بحيث 2 2( ) ( ) ( )x a y b z c k      

  :0إذا كانk   :فإن E  فلكة مركزها( , , )a b c  وشعاعهاr k 

 :0إذا كانk   :فإن ( , , ) E a b c 

 :0إذا كانk    : فإنE  

): لتكنتقاطع مستوى و فلكة (5 , )S r فلكة و( )P مستوى في الفضاء وH ـالمسقط العمودي ل على( )P و( , ( ))d d P   

 إذا كانd r  فإن( )P  يوجد

)خارج )Sأي( ) ( )P S  

 

  إذا كانd r  فإن( )P ـمماس ل 

( )S  في النقطةH 

 
 

  إذا كانd r  فإن( )P  يقطع( )S  وفق

)دائرة  )C مركزها   H وشعاعهاR  

بحيث 
2 2R r d  

 

): إذا كانت  حالة خاصة , ( )) 0d P  أي( )P  فإن( )P  يقطع( )S وفق دائرة كبرى مركزها وشعاعهاr 

)معادلة مستوى مماس لفلكة  (6 , )S rفي نقطةA  :    ( , , ) ( ) . 0x y z P A A A A         

III) الجداء المتجهي                                                                                              Produit vectoriel    

uالجداء المتجهي:   نضع  (1 OA   وv OB  

)ة على المستوى نظميم wبحيث:  wفي هذا الترتيب هو المتجهة  vو uالجداء المتجهي للمتجهتين  )OAB  بحيث 

)يكون المثلوث  , , )u v w   مباشرا 

  نرمز للمتجهةw بالرمز   u v         (: ونقرأu متجهيv) 

 w u v OA OB    

 sin sinw u v OA OB                     

  (u وv )مستقيميتان 0u v    

  (AوB وC  )نقط مستقيمية 0AB AC            

) و  3V من wو  vو uلتكنخاصيات:  (2 , , , )O i j k .رمباشم.م.م 

 

 

 

 

( )u v w u v u w      0 0 0u u    

( )k u v ku v u kv     u v v u    
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نعتبر  :)تحليليا( الجداء المتجهي (3 ; ;u a b c و    '; '; 'v a b c           :لدينا  
' ' '

' ' '

b b a a a a
u v i j k

c c c c b b
    

      : هي  ABCة مثلثمساح (4
1

2
S AB AC  

)تحديد معادلة ديكارتية لمستوى  (5 )ABC  

ABلدينا   AC  متجهة منظمية على المستوى( )ABC    ذنإ    ( , , ) ( ) . 0M x y z ABC AB AC AM    

)    نقطة عن مستقيم:مسافة  (6 , ( , ))
AM u

d M D A u
u


 

)تقاطع مستقيم و فلكة:  لتكن  (7 , )S r فلكة  و( )D مستقيم وH المسقط العمودي لـ  على( )D    و ( , ( ))d D H  

 إذا كانH r   فإن( )D لا يقطع( )S  أي( ) ( )D S  

  إذا كانH r   فإن( )D  مماس ل( )S طة في النقH  

  إذا كانH r   فإن( )D  يقطع( )S . في نقطتين 

 لتحديد تقاطع مستقيم( )D  و فلكة(S)  رمتري لــ بانقوم بحل النظمة المكونة من تمثيل( )D فلكةوالمعادلة الديكارتية لل  (S) 

)متجهتين منظميتين على  n'و  nتقاطع مستويين:  إذا كانت  (8 )Pو( ')Pالي فإن:على التو 

u'المتجهة                       n n   موجهة للمستقيم( )D  تقاطع( )Pو( ')P 

 

 

 (2015تجريبي  : )  1التمرين 

نعتبر في الفضاء المنسوب إلى معلم متعامد ممنظم مباشر      

( , , , )O i j k
  

,2)و A(1,1,0)النقطتين   1, 2)B  والفلكة

( )S بحيث:      
2 2 2( ) : 2 14 12 5 0S x y z x y z                

)بين أن  (1 )S 1) فلكة مركزها, 7,6)   9  وشعاعها   

2بين أن:  (2 2 3OB OA i j k     استنتج أن ثم

2 2 3 0x y z   معادلة ديكارتية للمستوى( )OAB 

)حدد تمثيلا بارامتريا للمستقيم (3 )D المار من  والعمودي

)المستوى على )OAB. 

)تقيم بين أن المس (4 )D  يقطع( )OAB في 3, 3,0H  
  

)بين أن المستوى  (5 )OAB  يقطع الفلكة( )S  وفق دائرة

 وشعاعها يتعين تحديد مركزها

 (  2015الدورة العادية : )  2التمرين 

نعتبر في الفضاء المنسوب إلى معلم متعامد ممنظم مباشر 

( , , , )O i j k
  

)المستوى      ) : 4 0   P x y z  

)والفلكة   )S  1)التي مركزها, 1, 1)      3و شعاعها  

) احسب  -أ (1 , ( ))d P استنتج أن  ثم P ـماس لم ( )S    

,0)تحقق من أن النقطة   -ب   2, 2) H  هي نقطة التماس 

   B(1,0,1)و A(2,1,1)نعتبر النقطتين  (2

OAق من أنتحق - أ OB i j k    استنتج أن  و

0  x y z معادلة ديكارتية للمستوى  

)حدد تمثيلا بارامتريا للمستقيم - ب )D المار من 

)المستوى والعمودي على )OAB. 

المستقيم  حدد مثلوث احداثيات كل نقطة من نقطتي تقاطع (3

( )   والفلكة( )S 

 2008 الدورة الاستدراكية:  3التمرين 

نعتبر في الفضاء المنسوب إلى معلم متعامد ممنظم مباشر 

( , , , )O i j k
  

)المستوى      ) : 2 1 0   P x y z  

والفلكة  : 
2 2 2( ) : 4 6 2 5 0      S x y z x y z     

)( بين أن مركز الفلكة 1 )S  2,3)هو النقطة, 1)    وأن  

  3شعاعها هو     

عن المستوى  بين أن مسافة النقطة  -( أ2 P  6هي  

ستنتج أن المستوى ا -ب     P   يقطع الفلكة( )S   وفق  دائرة

 C  3شعاعها هو   

)حدد تمثيلا بارامتريا للمستقيم -( أ3 )D  المار من  

)على المستوى و العمودي        )P  

الدائرة  مركز  بين أن –ب       C  1,1)هو النقطة, 2)H  

 2016الدورة الاستدراكية :  4التمرين 

)عامد ممنظم في الفضاء المنسوب إلى معلم مت نعتبر , , , )O i j k
  

 

,𝑨(𝟏،النقطتين  𝟑, ,𝑩(𝟎و  (𝟒 𝟏, 𝟐)  . 

2   :     بين أن -أ (1 2OA OB i j k    

𝟐𝒙استنتج أن  -ب − 𝟐𝒚 + 𝒛 = هي معادلة ديكارتية  𝟎

 .(𝑶𝑨𝑩)للمستوى 

2: الفلكةنعتبر (2 2 2
( ): 6 6 6 2 0S x y z x y z          

)مركز وشعاع الفلكة  حدد      )S 

 .(𝑺)مماس للفلكة  (𝑶𝑨𝑩)بين أن المستوى  -أ (3

 و الفلكة  (𝑶𝑨𝑩)نقطة تماس  𝑯حدد مثلوث إحداثيات  - ب
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 : التعداد هو جزء من الرياضيات يدرس الطرق المختلفة لتجميع و ترتيب مجموعة من العناصر. تمهيد

  و تحليلية التعداد تهتم بعد   هذه الاختيارات .       
 

I ـ المجموعات المنتهيةLes ensembles finies                                                                                                         
 

  Eة يسمى رئيسي المجموع Eمجموعة  منتهية .عدد عناصر  E: لتكن تعريف

 (cardinal de E)ونقرأ           cardEونرمز له بـ :             

 مجموعتان منتهيتان فإن: BوAخاصيات: إذا كانت

             ( )A B card A B cardA cardB      

)و              ) (A )A B card A B cardA cardB card B       

 Complémentaire d’un ensemble  متمم مجموعة 

 مجموعة منتهية .Eتعريف: لتكن 

 Aالتي لا تنتمي إلىEهو مجموعة العناصر من Eفي Aمتمم المجموعة          

حيث  Aب:  EفيAو نرمز لمتمم المجموعة            /A x E x A   

Aخاصيات:    A E       وA A    و   card A cardE cardA  
 

II- المبدأ العام للتعداد أو المبدأ الأساسي للتعداد أو مبدأ الجداءPrincipe du produit                                                       

  

 من الاختيارات . p  المبدأ: نعتبر تجربة عشوائية تتم بـ: 

تيار الأول يتم بـ إذا كان  الاخ        
1n من  الكيفيات 

و الاختيار الثاني يتم بـ                
2n من  الكيفيات 

                        ..   ..    ..   .. ..
3n .. .. .. 

                        ..   .. .. ..   ..    ..   .. .. .   .. 

 ..  .. .. ..      pnيتم بـ  pوالاختيار رقم              

1فإن :عدد الكيفيات التي تتم بها هذه التجربة هو  :                2 3 ..... pn n n n             

III-  الترتيبات                                                                                                                    Les arrangement              

هو    nمن بين  p:  عدد الترتيبات بتكرار لـ: الترتيبات بتكرار
pn .  بحيث  n  و  p من    IN 

    

)   الترتيبات بدون تكرار )p n 

     هو : nمن بين  pعدد الترتيبات بدون تكرار لـ:    1 ..... 1p

nA n n n p       

 التبديلات

 عنصر nتسمى تبديلة لـ:  nمن بين عنصر  nكل ترتيبة بدون تكرار لـ: 

   عنصر هو nلـ:   permutationsوعدد التبديلات  1 ..... 1n

nA n n      

و نرمز للعدد 
n

nA    :بـ!n   عاملي(   و     نقرأn                               )  0نقبل أن! 1    

عنصر مع nإذا كان لدينا  معامل الترتيب :  n m k p  بحيثm و من نوع معين  عنصرk آخر  من نوع عنصر 

   ثالث فإن عدد أمكانيات ترتيب هذه العناصر هو:  من نوع عنصر pو                    
( )!

m! ! !

 

 

m k p

k p
 

 

III- التأليفات                                                                                                                     Les combinaisons       

)بحيث   nمجموعة عدد عناصرها  Eتعريف : لتكن )p n 

 هو : nمن بين  عنصرpعدد التأليفات لـ : . و  nمن بين  pيسمى تأليفة  لـ:   pعدد عناصره EمنFكل جزء 
!

p
p n

n

A
C

p
     

حالات خاصة:  
p n p

n nC C    و
0 1n

n nC C        و
1 1n

n nC C n   

حدانية نيوتن         
0

) 



   
n

n k n k k

n
k

a b C a b 

 11 الدرس
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IV. السحب                                                                                                                                     Le tirage            

    كرةpنريد سحب  و كرة  nنعتبر كيسا يضم 

                                    
 
 

 
 

 :  1التمرين 

كرات حمراء وخمس كرات خضراء  3يحتوي كيس على       

 وينبيضاكرتين و 

 ثلاث كرات من الكيستآنيا نسحب           

 ماهو عدد السحبات الممكنة؟ (1

ماهو عدد إمكانيات سحب ثلاث كرات من ألوان مختلفة  (2

 مثنى مثنى؟
 ث كرات من نفس اللون؟ما هو عدد إمكانيات سحب ثلا (3

 ماهو عدد إمكانيات سحب ثلاث كرات مختلفة اللون؟ (4

 ما هو عدد إمكانيات سحب كرتين من نفس اللون فقط؟ (5

 ما هو عدد إمكانيات سحب كرة سوداء على الأقل؟ (6

 ما هو عدد إمكانيات سحب كرتين حمراوين على الأكثر؟ (7

 :  2التمرين 

 نسحب ثلاث كرات بالتتابع وبإحلال.

 (1)نفس أسئلة التمرين                      

 :  3التمرين 

 نسحب ثلاث كرات بالتتابع وبدون إحلال. 

 (1)نفس أسئلة التمرين 
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                           Notions et vocabulaires:                                                                  مفاهيم ومصطلحات (1
 

  تجربة عشوائيةExpérience aléatoire  أن نجزم بصفة قطعية نتيجتها لكن لا يمكن  هي كل تجربة نعلم جميع نتائجها المحتملة

  قبل إنجازها

أمثلة:) رمي نرد مكعب، سحب كرات من كيس لا نستطيع التعرف عليها باللمس،القرعة ،  الرهان على الخيول، لعبة الورق،استطلاع 

 للرأي، ...(. 

  Pile ou Faceهرها او على وجهها: نرمي قطعة نقدية غير مغشوشة ثلاث مرات متتالية فتسقط كل مرة إما على ظمثال

    كون الإمكانيات Espace Universعناصرها هي  كل الإمكانيات المتاحة ونرمز لها عادة بـ  :   هي مجموعة منتهية 

  كل جزء من يسمى حدثاEvénement  .ونرمز له بالرمز  أو إمكانية  و ا B .. او 

  كل جزء من بعنصر واحد يسمى حدثا ابتدائياEvénement élémentaire . 

  المجموعة الفارغة )لا تحتوي على أي نتيجة( و تسمى حدثا مستحيلاEvénement impossible    . 

 الحدث ا )دائما محقق ( و يسمى حدثا أكيدEvénement certain   . 

  الحدثA B  يعني تحقق الحدثA  و الحدثB  في نفس الوقت 

  الحدثA B  يعني تحقق الحدثA  أو الحدثB   

 Aو B حدثان منسجمان compatibles إذا وفقط إذا كان A B. 

  A   و B حدثان غير منسجمين incompatibles إذا وفقط إذا كان A B 

  للحدث  المضادالحدثAهو الحدث الذي يرمز له بـA  بحيث A A    و A A 

 إذا تم السحب

 بالتتابع وبدون إحلال

 فإن الترتيب مهم  

 والتكرار غير وارد

 بالتتابع وبإحلال

 فإن الترتيب مهم 

 والتكرار وارد

 في آن واحد

 مهم  غيرفإن الترتيب   

 والتكرار  غير وارد  

حساب الاحتمالات
 12الدرس 
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                                                                                                     Probabilité d’un événement( احتمال حدث2
   

: ليكن تعريف n ;......;; 21 اذن   . كون إمكانيات تجربة عشوائية  nCard  

عندما يستقر تردد حدث ابتدائي  - i   في قيمةip تمال الحدث ، نقول إن اح i هوip  :ونكتب   ii pp   . 

لكل حدث  - kA  ;......;; 21  من لدينا ،      1 2
.....

k
p A p p p    

-   1 2
1..... .....

k n
p p p p p         

 Aهو مجموع احتمالات الأحداث الابتدائية التي توجد ضمن A: احتمال حدث نتيجة 

  

 فإن حدثان من B و   A. و احتمالا معرفا على p: اذا كانخاصيات  

      0 1 p A        و  1p         و  0p   

            p A B p A p B p A B 

         p A B p A p B  في حالة A B 

    1 p A p A  Aهو الحدث المضاد للحدث Aبحيث     

                                                                              Hypothèse de l’équiprobabilité الاحتمالات تساويفرضية ( 3

أي     : إذا كانت جميع الأحداث الابتدائية متساوية الاحتمالاتمبرهنة  
1

i
p

n
  

                                              فإن :                                           
CardA

p A
Card




      

 

 كرات خضراء و كرتين صفراوين  5ء و كرات حمرا 4يحتوي صندوق على   :تطبيقي تمرين

 كرات من الصندوق. ونعتبر الأحداث التالية 3تآنيا نسحب         

           A كرات حمراء ". 3:"الحصول على 

          B كرات من نفس اللون". 3:"الحصول على 

          C كرات مختلفة اللون ". 3:" الحصول على 

          D مثنى مثنى ".  كرات مختلفة اللون 3:" الحصول على 

 احسب مايلي:             p A  و  p B  و p C   و p D 
 
 

                                                                                              La probabilité conditionnelle( الاحتمال الشرطي4

A: ليكن تعريف )بحيث  حدثين  من  Bو    ) 0p B   

محقق هو :    Bعلما أن الحدث  Aاحتمال الحدث            
( )

( / ) ( )
( )


 B

p B A
p A B p A

p B
 

و اذا كان لجميع الاحداث الابتدائية نفس الاحتمال فإن:            
B

card( B A)
p ( A)

card( B )


 

Aليكن : خاصية )بحيث  حدثين  من  Bو    ) 0p B   

لدينا                         Bp A B p B p A   

  اذا كان A B      فإن( ) 0Bp A 

Aليكن ــ :  نتائج Aبحيث  حدثين  من  Bو    B     وA B    و نعتبر حدثاD  من  : لدينا 

                                                                        
     

       A B

p D p A D p B D

p A p D p B p D

   

   
 

 الصيغة الأخيرة تسمى صيغة الاحتمالات الكلية

مستقلان إذا كان   BوAــ الحدثان      p A B p A p B   

 : هي اختبارات مستقلة  الاختبارات المتكررة

 pعشوائي  هو  حدث احتمال وقوعه في  اختبارAليكن  

مرة بالضبط هو:   kمرة فإن احتمال وقوعه  nإذا أعيد الاختبار   1
n kk k

nC p p


 
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                                                                          Les variables  aléatoires( المتغيرات العشوائية5

 IRنحو  معرف من  X:  نسمي متغير عشوائي كل تطبيق تـعـريـف

بالرمز   Xونرمز لمجموعة  قيم المتغير    X  

 "  P" ، " ظهر =  Fمرات متتابعة و نسجل النتيجة " وجه =  3: نرمي قطعة نقود متوازنة  مثال

 { =  PPP,PPF,PFP,PFF,FPP,FPF,FFP,FFF}  لدينا       

  بعدد مرات ظهور الظهر ي يربط كل نتيجةذال Xنعتبر التطبيق 

 المتغير العشوائي المعرف على Xيسمى 

في هذه الحالة لدينا     0;1;2;3 X 

 والآن يمكننا أن نرمز للأحداث بترميز جديد 

                              0 X FFF    

           1 ; ; X PFF FPF FFP 

          2 ; ; X PPF PFP FPP 

                              3 X PPP                   

 نلاحظ اننا نهتم بعدد المرات التي يظهر فيها الظهر

ثم نقوم  Xالمتغير العشوائيالتي يمكن أن  يأخذها  ixنقوم بتحديد جميع القيم   Xلتحديد قانون احتمال متغير عشوائي   : خلاصة

بحساب احتمالات جميع الأحداث   iX x 

نعتبر أن       1 2, ,......, nX x x x  

  X الجدول التالي يسمى: جدول قانون احتمال
 

)الأمل الرياضي )E X :        1 1 2 2( ) ... n nE X x p x p x p    

) المغايرة  )V X                    :      
22V X E X E X  

)الانحراف الطرازي )X            :( ) ( )X V X  

 

                                                                                                Loi  binomiale ( القانون الحداني6

1)احتماله (أو عدم تحقيقهpماله )احتAنعتبر تجربة عشوائية  بحيث نتيجتها تحقيق لحدث تعريف:  p p.) 

متغيرا عشوائيا يساوي عدد المرات التي يحقق  Xمرة )كل تجربة غير مرتبطة بسابقاتها(. و ليكن  nنعيد الاختبار أو التجربة        

 .Aفيها الحدث 

: بحيث       .  nو  pوسيطاه  متغير عشوائي حدانـي Xنقول إن         1
n kk k

n
p X k p pC


   

الأمل الرياضي:  E X np     المغايرة:        و   1 V X np p 

   

 يحتوي كيس على بيدقات تحمل أعدادا كما هو مبين في الشكل:  تمرين تطبيقي

 نسحب عشوائيا وفي آن واحد بيدقتين من الكيس (1

  "1: "مجموع العددين اللذين تحملاهما البيدقتين المسحوبتين يساوي Aليكن الحدث

بين أن                              
5

9
p A  

 1نعتبر اللعبة التالية: يعتبر سعيد فائزا إذا سحب بيدقتين تحمل كل واحدة منهما العدد  (2

أ ــ بين أن احتمال فوز سعيد هو
1

6
 

 ( يعيد سعيد البيدقتين المسحوبتين إلى الكيس كل مرةب ــ يعيد سعيد اللعبة السابقة ثلاث مرات ) 

 هو عدد المرات التي يفوز فيها سعيد Xليكن و      

 والمغايرة والانحراف الطرازي.  Xحدد قانون احتمال المتغير العشوائي                    

 

nx .......... 
2x 1x ix 

np ......... 
2p 

1p ( )ip X x 

PPP 

PPF 

PFP 

FPP 

PFF 

FPF 

3 

2 

1 

0 

0 0 

0 1 

1 

0 

1 

1 
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 :  1التمرين 

 كرات حمراء وخمس كرات خضراء 3يحتوي كيس على        

  .و أربع بيضاء    

 ت. نسحب بالتتابع و بدون إحلال ثلاث كرا         
        Aن بيضاوين متبوعتين بكرة حمراء ":"الحصول على كرتي 

         Bة حمراء ":"الحصول على كرتين بيضاوين و كر 

         C": كرات من نفس اللون" 3الحصول على 

         D كرات مختلفة اللون ". 3:" الحصول على 
         E نى "مثنى مث  كرات مختلفة اللون 3:" الحصول على 

        Fعلى الأقل "  :" الحصول على كرة حمراء 

   احسب مايلي:   p A  و  p B  و p C   و p D  

 و   p E  و   p F 

 2017الدورة العادية                                          :  2التمرين 

 . كما هو مبين في الشكل كرات مرقمة  8يحتوي كيس على 

 .كل الكرات غير قابلة للتمييز باللمس

 

 

 من الكيس ثلاث كراتوتآنيا نسحب عشوائيا         

أحسب  (1 p A     و p B بحيث 

   A":  0من بين الكرات المسحوبة لا توجد أية كرة تحمل الرقم" 

  B":  8جداء الأعداد التي تحملها الكرات المسحوبة يساوي" 

بجداء  يربط كل سحبة المتغير العشوائي الذي  Xليكن  (2

 المسحوبة الثلاثالكرات  الأعداد التي تحملها 

بين أن  - أ 
3

16
28

p X   

 Xالجدول جانبه يتعلق بقانون احتمال المتغير العشوائي - ب

16 8 4 0 
ix 

3

28
     ip X x 

 

 أتمم ملء الجدول معللا أجوبتك   
 

 :  3التمرين 

  حمراءكرات  سبعو  خضراءكرات  ثلاث يحتوي كيس على    

 ( نسحب بالتتابع وبدون إحلال ثلاث كرات من الكيس 1

)احسب          )p A )و     )p B  و( )p C بحيث: 

   A " سحب ثلاث كرات لها نفس اللون  " 

   B قلعلى الأ خضراوين تين"  سحب كر " 

   C" سحب ثلاث كرات مختلفة اللون  " 

 ( نسحب عشوائيا وفي آن واحد كرتين  من الكيس2

كل سحبة بعدد الكرات  المتغير العشوائي الذي يربط  Xليكن  

 .خضراء المسحوبةال

  2و   1 و    0   هي X أ ــ  بين أن القيم التي ياخذها     

 .  Xحدد قانون احتمال المتغير العشوائي  ب ــ     

)احسب ج ـــ   )X الانحراف الطرازي للمتغير العشوائيX 

 :  4التمرين 
 

يحتوي صندوق على كرة بيضاء و أربع كرات خضراء لا يمكن  

 التمييز بينها باللمس.

 نسحب بالتتابع وبإحلال ثلاث كرات من الصندوق.           

المتغير العشوائي الذي يساوي عدد الكرات البيضاء  Xليكن    

 المسحوبة بعد كل تجربة.

  حدد قانون احتمالX 
 

 :  5التمرين 
 

من التلاميذ مستواهم ضعيف في مادة   25في ثانوية ما ، 

 فيزياءمنهم مستواهم ضعيف في مادة ال  15الرياضيات و 

مستواهم ضعيف في المادتين معا . نختار عشوائيا   10و  

 تلميذا واحدا من هذه الثانوية :

( إذا كان هذا التلميذ مستواه ضعيفا في مادة الفيزياء ، ما 1

 إحتمال أن يكون مستواه ضعيفا في مادة الرياضيات أيضا ؟

، ما ( إذا كان هذا التلميذ مستواه ضعيفا في مادة الرياضيات 2

 إحتمال أن يكون مستواه ضعيفا في مادة الفيزياء أيضا ؟

( ما إحتمال أن يكون مستوى هذا التلميذ ضعيفا في مادة 3

 الرياضيات أو في مادة الفيزياء ؟

 :  6التمرين 
 

 . ذكور% من ال 75و  ناث% من الإ 25يتكون قسم من 

هم تلاميذ  ذكورال% من  30و  ناثالإ% من  60نفترض أن 

 . نأخذ عشوائيا تلميذا من القسم . تواهم جيدمس

 بنتا ؟ هذا التلميذ يكون كيحتمال لااهو ما  (1

 ؟ ولدا هذا التلميذ يكون كيحتمال لااهو ما  (2

 ؟ جيدا هذا التلميذ يكون كيحتمال لااهو ما  (3

 ماهو احتمال أن يكون ذلك التلميذ بنتا علما أنها عنصرا جيدا ؟ (4

 :  7التمرين 
 

و ثلاث كرات حمراء  5الى  1رات بيضاء مرقمة من يضم كيس خمس ك

 10و   9حملان الرقمين تو كرتين خضراوين  8إلى  6قمة من مر

 .من الكيس كرتينفي آن واحد و نسحب عشوائيا  -

 ث التالية :حداأحسب إحتمال الأ -1

A " الكرتان تحملان رقمين فرديين " 

B " الكرتان من نفس اللون " 

 C ن رقميين فرديين و من نفس اللون "" الكرتان تحملا 

 مستقلتان ؟ Bو  Aهل الحادثتان  -    

 التالية :ث حداالأما إحتمال  -2

D        " الكرتان من لونين مختلفين " 

E " الكرتان من لونين مختلفين و تحملان رقمين فرديين " 

علما أننا سحبنا كرتين من لونين مختلفين . ما إحتمال أن  -3

 ماهما فرديين ؟يكون رق
 

 :  8التمرين

كرات بيضاء و كرتين سوداوين . نسحب كرتين  10يضم كيس 

 على التوالي دون إرجاع .

ة  iBنرمز بـ  بيضاء " iللحادثة " الكرة المسحوبة في المر 

)1أحسب الإحتمال  - )p B  2ثم 1( / )p B B 

2استنتج  ثم    1( )p B B

   

2 0 

0 2 

2 

2 

1 

4 
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Exercice 1 : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

: 2 Exercice 
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 ة: متطابقات هام 

                 

 

 

   

   

2 2 2

2 2 2

2 2

2 2

2

2

a b a ab b

a b a ab b

a b a b a b

a ib a ib a b

   

   

   

   

                             

 

 

   

   

3 3 2 2 3

3 3 2 2 3

2 2 3 3

2 2 3 3

3 3

3 3

a b a a b ab b

a b a a b ab b

a b a ab b a b

a b a ab b a b

    

    

    

    

    

0rو عددين حقيقيين yو xليكن القيمة المطلقة :    :لدينا 

 xx         

 xx 2 

 x r r x r     

 x r x r ou x r     

 
y

x

y

x
    0معy 

   yxxy  

 yxyx      المثلثيةالمتفاوتة 

 الحساب المثلثي

 

ax إشارة  b 2axو       bx c  

تعميل اشار ة  
2ax bx c    حلول المعادلة

2 0ax bx c    فيIR 

0  في  المعادلة ليس لها حلول لا يمكن تعميلهاIR 

0  
2

0( ) .( )P x a x x   0للمعادلة حل وحيد هوx: 0
2

b
x

a
  

0  1 2( ) .( ).( )P x a x x x x   
1 2

2 2

b b
x et x

a a

     
  

 

 

 هذه بعض الرموز التي تستعمل بكثرة في الرياضيات و الفيزياء
 

 

 

 

 

  . .cos cos cos sin sin       

  . .cos cos cos sin sin       

  . .sin sin cos cos sin       

  . .sin sin cos cos sin       

2 2sin .cossin x x x  
2 2

2

2

2

2 2 1

2 1 2

cos x cos x sin x

cos x cos x

cos x sin x

 

 

 

 

 
 

cos cos

sin sin

x x

x x





   


  

  
 

cos cos

sin sin

x x

x x





   


 

 
 
 

cos cos

sin sin

x x

x x

  


  

 

cos sin
2

sin cos
2

x x

x x





 
   

 

 
  

 

 
cos sin

2

sin cos
2

x x

x x





 
  

 

 
  

 

 
2

2

1 2
  

2

1 2
 s

2

cos x
cos x

cos x
in x







 

2
cos cos

2

x a k
x a

x a k





 
  

  
 

2
sin sin

2

x a k
x a

x a k



 

 
  

  
 

0في حالة   
          2x                 1x                  x 

a 2axإشارة   aعكس إشارة  aإشارة  bx c  

            b

a
            x 

 a ax+b عكس إشارة    a          0 إشارة  

Alpha Beta Gamma Delta Theta Zeta Eta Mu Nu Xi 

          
          

Lamda Tau Omega Epsilon Pi Rho Sigma Phi Chi Psi 

          
          
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 توزيع السنوي للدروس و الفروضال

 

 يةنسبة الأهم مكونات الفرض تصحيح الفرض مدة الإنجاز تواريخ الفروض نوع الفرض الدورة

ى
ول
لأ
ا

 

 الاتصال  4أسبوع   2أسبوع  1منزلي 

 الاشتقاق

50% 

 %50 6أسبوع  ساعتان 5أسبوع  1محروس 

 9أسبوع   7أسبوع  2منزلي 
 دراسة الدوال

 المتتاليات العددية

 الدوال الأصلية

40% 

 12أسبوع  ساعتان 11أسبوع  2محروس 
45% 

15%    

 الدوال اللوغاريتمية 14أسبوع   12أسبوع  3منزلي 

 الأعداد العقدية

40% 

 %60 16أسبوع  ساعتان 15أسبوع  3محروس 

ية
ان
لث
ا

 

 اللوغاريتمية الدوال 4أسبوع   2أسبوع  1منزلي 

 والدوال الأسية

 المعادلات التفاضلية

 الحساب التكاملي

70% 

 %20 6أسبوع  ساعتان 5أسبوع  1محروس 

10% 

 الحساب التكاملي  10أسبوع   8أسبوع  2منزلي 

 الهندسة الفضائية 

30% 

 %70 12أسبوع  ساعتان 11أسبوع  2محروس 

 الهندسة الفضائية 14أسبوع   12أسبوع  3منزلي 

 حساب الاحتمالات

20% 

 %80  16أسبوع  ساعتان 15أسبوع  3محروس 
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 استعمال الزمن

 8---- 10  10 ---- 12  14 ------ 16 16 ------  18 

      الاثنين

      الثلاثاء

      ءالأربعا

      الخميس

      عةالجم

      السبت
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 تقديم
ويرجع السبب في ذلك لطريقة الدراسة حيث تحتاج  ،تعتبر الرياضيات و تعلمها مشكلة عامة في جميع بلاد العالم و لجميع الأجيال

 متحاناتا في و حفظ المفردات المهمة للنجاح بل للتفوق فهم الموضوع التلميذ ييكف دالموا  أغلبالاخرى. في  دلرياضيات لطرق مختلفة عن المواا
الرياضية شيء القوانين و  الخاصيات و التعاريف. ففهم الموضوعات و حفظ  الرياضيات مادةعلى الإطلاق في  ، لكن هذا غير كافي دذه المواه

ة. كما أن حفي المكان الصحيح و بالطريقة الصحي القوانينهذه  استخداميكفي للنجاح في الرياضيات، بل لابد من تعلم كيفية  أساسي لكنه لا
 لمهارات ليس فقط من الدروس السابقة بل من السنوات السابقة. التلميذتراكمية حيث يحتاج بنائية و الرياضيات عملية  تعلم

 والثقة بالنفس تأتي بالمعجزات "قيل " من أراد استطاع ،  قدإن التفوق في مادة الرياضيات لا يعتبر من المستحيلات و أبنائي التلاميذ            
بعد توفيق الله  – لتستعين بها  لديك من الذكاء نصيب وافر ، فلا تقلل من شأن نفسك ، وإليك هذه النصائح –لنجيب ا التلميذأيها  –وأنت 

 في طريق التفوق : –لك  عز و جل 
 لا توجد طريقة مثالية واحدة لدراسة الرياضيات ولكن هناك بعض النصائح والإرشادات المفيدة كما يلى:

 .المواظبة على حضور الدروس 
 تأكد من فهمك لكل نقطة . أستاذك والفصل أثناء الشرح و تابع به جيداً في انت 
 المكتوبة و الشفهية. ستاذالجيد و كتابة ملاحظات الأ باهالانت 
  عن النقاط غير المفهومة أثناء أو بعد الدرس.ك زملاءأستاذك و سؤال 
 راجع الدروس في حينها و قبل أن تتراكم عليك 
  .أداء الواجبات يساعد في تثبيت المعلومات ، وكذلك المناقشة مع الزملاء 
 .فظ  ليس كل ما يدرس يحح
  دروسك وأنت مرهق ، واعلم أن من لا يحسن فن الراحة لا يحسن فن العمل . تراجعلا 
  ة .,..إلخ( على ورقة خاص و تلخيص النقاط الهامة )نظريات, تعريفات, قوانين بانتظاممراجعة الدروس 
  التمارين و استخدام القلم و الورقة . انجازالإكثار من التنويع و  عتمد على تالرياضيات  مراجعة مادة 
  لي النظر إلى مثال مشابه و تتبع خطوات الحل حتى تتمكن إلحل التمارين نبدأ بالتمارين الأسهل فالسهل و قد نحتاج في بداية الامر

خر آلنوع  انتقلمساعدة، ثم  أيو ثالث مشابه حتى تصبح لك القدرة علي الحل الصحيح دون  ثانيإلى تمرين  انتقلمن حل التمرين. 
 من المسائل و هكذا.

 بعض كما أن الكتا  قد يعرض   فصل الدراسيعلى أمثلة مختلفة عن أمثلة ال, فالكتا  قد يحتوى المدرسي  لكتا الاستعانة با لا تنس
 ك. يكون أنسب ل قد مختلف بأسلو ع يضاو الم
  من قدراتك تقللو أخيراً لا تضخم صعوبة المادة و  . 
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   Challenges  are what make   

 life interesting , overcoming   

 them is what  makes  life   

 meaningful 

   التحديات هي التي تجعل الحياة مثيرة .             

 والتغلب عليها هو ما                                   

  يجعل للحياة معنى                                     
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